



13:09:2023

web : www.rashtriyakhabar.com

উদ্ধারকারীরা মরক্কোর ধ্বংসপ্রাপ্ত জীবিতদের সন্ধান করছে

মরক্কো : সোমবার মরক্কোতে ২,১০০ জনের বেশি মানুষের প্রাণহানি হওয়া শক্তিশালী ভূমিকম্পের পরে যারা বেঁচে আছে, উদ্ধারকারীরা তাদের সন্ধান করছে। সরকার বলেছে, ব্রিটেন, স্পেন, কাতার এবং সংযুক্ত আরব আমিরাতের অনুসন্ধান দলগুলো আটলাস পর্বতমালার গ্রামগুলোর ধ্বংসপ্রাপ্ত খননের প্রচেষ্টায় যোগ দিয়েছে। শুক্রবার রাতে ৬ দশমিক ৮ মাত্রার ভূমিকম্প আঘাত হানে। এতে বিপুল সংখ্যক মানুষ নিহত হন। ২,৪০০ জনের বেশি মানুষ আহত হন। যুক্তরাষ্ট্রের ভূতাত্ত্বিক জরিপ সংস্থা জানিয়েছে, ভূমিকম্পের কেন্দ্রস্থল ছিল মারাকেশ থেকে ৭২ কিলোমিটার দক্ষিণপশ্চিমে। জাতিসংঘের অনুমান, ৩ লাখ মানুষ ভূমিকম্পের অধীনে ক্ষতিগ্রস্ত হয়। এটি গত ১০০ বছরে মরক্কোতে আঘাত হানা সবচেয়ে শক্তিশালী ভূমিকম্প ছিল। উদ্ধার প্রচেষ্টার গতি ধীর ছিল। মরক্কোর অনেকেরই সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে অভিযোগ করেছিল যে, সরকার দেশে আরও উদ্ধারকর্মীকে সহায়তা করার অনুমতি দিচ্ছে না। রবিবার যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্ট জো বাইডেন সাংবাদিকদেরকে বলেন, তার প্রশাসন মরক্কোকে যেকোনো প্রয়োজনীয় সহায়তা দিতে প্রস্তুত রয়েছে।

**বাজার**

SENSEX : 67221.13 +94.05

NIFTY : 19993.20 -03.15

**বাঁচি PARA UPDATE**

সর্বোচ্চ 30.00 °C

সর্বনিম্ন 24.00 °C

সূর্যোদয় (আজ) >> 17.54 টা

সূর্যোদয় (কাল) >> 05.34 টা

**গহনার বাজার**

সোনো (বিক্রী)

56,850 টাকা / 10 গ্রাম

সোনো (ক্রয়)

59,690 টাকা / 10 গ্রাম

রূপা >> 82,000 টাকা / কিলো

**রাষ্ট্রীয় খবর**

সংক্ষিপ্ত খবর

সুইডেন তাদের স্কুলগুলোতে আরও বই আর হাতের লেখার অনুশীলন ফিরিয়ে আনছে

**স্টকহোম (এজেন্সী) :** গত মাসে সুইডেন জুড়ে ছোট বাচ্চারা স্কুলে ফিরে যাওয়ার পর তাদের অনেক শিক্ষক মুগ্ধিত বই, শান্তভাবে পড়ার সময়, হাতের লেখার অনুশীলন ও ট্যাবলেটে কম সময়, স্বাধীন অনলাইন গবেষণা ও টাইপ করার দক্ষতার ওপর নতুন করে জোর দিচ্ছেন। শিক্ষার এই ঐতিহ্যবাহী রীতিতে ফিরে আসা রাজনীতিবিদ এবং বিশেষজ্ঞদের মন্তব্যের একটি প্রতিক্রিয়া, যাদের প্রশ্ন, নার্সারি স্কুলে ট্যাবলেটের প্রবর্তন শিক্ষার ক্ষেত্রে দেশের হাইপারডিভিটালাইজড পদ্ধতি মৌলিক দক্ষতা হ্রাসের দিকে পরিচালিত করেছে কি না। ২০২১ সালে সুইডিশ একজন চতুর্থ শ্রেণীর শিক্ষার্থীর গড় ছিল ৫৪৪ পয়েন্ট, যা ২০১৬ সালে গড় ৫৫৫ থেকে কম। তবে তাদের পারফরম্যান্স এখনো টেস্ট স্কোরের দিকে তাইওয়ানের সাথে যৌথভাবে সপ্তম স্থানে রয়েছে। করোনা ভাইরাস মহামারির ফলে শেখার কিছু ঘাটতি হতে পারে। দিন দিন বাড়তে থাকা অভিবাসী ছাত্ররা তাদের প্রথম ভাষা হিসেবে সুইডিশ বলতে পারে না। তবে স্কুল পাঠের সময় স্ক্রিনের অতিরিক্ত ব্যবহার শিক্ষার্থীদেরকে মূল বিষয়গুলো থেকে পিছিয়ে দিতে পারে বলে বলছেন শিক্ষা বিশেষজ্ঞরা। ডিজিটাল সরঞ্জামগুলোর দ্রুত গ্রহণ ইউনেস্কোর উদ্বেগকেও আকর্ষণ করেছে। গত মাসে প্রকাশিত একটি প্রতিবেদনে ইউনেস্কো শিক্ষায় প্রযুক্তির যথাযথ ব্যবহারের জন্য জরুরি আহ্বান জারি করেছে। প্রতিবেদনে দেশগুলোকে স্কুলে ইন্টারনেট সংযোগের গতি বাড়ানোর আহ্বান জানানো হয়েছে। কিন্তু একইসাথে সতর্ক করা হয়েছে যে, শিক্ষায় প্রযুক্তি এমনভাবে প্রয়োগ করা উচিত যাতে এটি কখনোই ব্যক্তিগতভাবে শিক্ষক-নেতৃত্বাধীন নির্দেশনাকে প্রতিস্থাপন না করে এবং সকলের জন্য মানসম্পন্ন শিক্ষার অভিন্ন উদ্দেশ্যকে সমর্থন করে।



# জাতীয় খবর

বাংলা দৈনিক

JATIO KHOBOR

BANGLA DAINIK

Page >> 8 Rate >> 3 Rupee >> Year >> 03 Vol >> 327 >> 26 Vdra 1430 >> epaper.rashtriyakhabar.com >> পৃষ্ঠা >> ০৮ মূল্য >> ৩ টাকা বর্ষ >> ০৬ অংক >> ৩২৭ >> << ২৬শে, ভাদ্র ১৪৩০ >>

## মণিপুরে গাড়ি থেকে নামিয়ে তিনজনকে গুলি করে হত্যা



**কলকাতা :** মণিপুর রাজ্যে আবারও সংঘাতের খবর পাওয়া গেছে। কাংপোকপি জেলায় ক্ষুদ্র জাতিগোষ্ঠীর কুকি জোমি সম্প্রদায়ের তিনজনকে গুলি করে হত্যা করা হয়েছে বলে জানিয়েছে স্থানীয় প্রশাসন। আজ মঙ্গলবার কাংগুই এলাকার ইরেং ও করম ডাইফেই গ্রামের মাঝামাঝি এলাকায় ওই তিন ব্যক্তিকে গাড়ি থেকে নামিয়ে হত্যা করা হয়েছে। কাংপোকপি জেলার অতিরিক্ত পুলিশ সুপার থলু রকি সাংবাদিকদের বলেন, 'একটি গাড়ি থেকে কুকি সমাজের তিনজনকে নামিয়ে সশস্ত্র দুষ্কৃতকারীরা গুলি করে হত্যা করেছে। কোনো বন্দুকযুদ্ধ হয়নি বলে মনে হচ্ছে। দোষীদের ধরতে আমরা তদন্ত শুরু করেছি। মরদেহগুলো উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য পাঠানো হয়েছে।' স্থানীয় প্রশাসন জানায়, খবর পেয়ে পুলিশ ও আসাম রাইফেলসের সদস্যরা দ্রুত ঘটনাস্থলে পৌঁছান। তাঁরা ওই এলাকা ঘিরে তল্লাশি চালাল। ক্ষুদ্র জাতিগোষ্ঠী নেতাদের ফোরাম (আইটিএলএফ) মৃতদের শনাক্ত করেছে। তাঁরা কোন অঞ্চলের বাসিন্দা, তা নিশ্চিত করেছেন। অপর একটি ক্ষুদ্র জাতিগোষ্ঠী ঐক্য কমিটি জানিয়েছে, যারা হামলা চালিয়েছিল, তারা নিরাপত্তা বাহিনীর পোশাকে ছিল। কিছুদিন আগে কেন্দ্রের গোয়েন্দা এজেন্সিগুলো মণিপুরের রাজ্য প্রশাসনকে জানিয়েছিল, নিরাপত্তা বাহিনীর পোশাকে দুষ্কৃতকারীরা হামলা চালাতে পারে। এই নিয়ে গত দুই সপ্তাহে মণিপুরে অন্তত ১৪ জন নিহত হলেন। গত ৩ মে থেকে মণিপুরে মেইতেই এবং ক্ষুদ্র জাতিগোষ্ঠী কুকিদের মধ্যে সংঘর্ষে এ পর্যন্ত দুই শতাধিক প্রাণহানি হয়েছে। বাস্তুচ্যুত হয়েছেন ৬০ হাজারের বেশি মানুষ। চার মাসের বেশি সময় ধরেই রাজ্যটিতে সহিংসতা চলছে। এখনো প্রায় প্রতি সপ্তাহেই ৫ থেকে ১০ জন মারা যাচ্ছেন। কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ মণিপুরে এই সংঘাত থামাতে সম্পূর্ণ ব্যর্থ হয়েছেন বলে বারবার অভিযোগ করছে ভারত ও আন্তর্জাতিক মানবাধিকার সংস্থাগুলো। ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি এই সংঘাতের কারণ এবং সম্ভাব্য সমাধান নিয়ে এখন পর্যন্ত মুখ খোলেননি।

**আবৈধ সীমান্ত কাঠামো নির্মাণ না করতে আফগানিস্তানকে সতর্ক করেছে পাকিস্তান**

**কابل :** সোমবার পাকিস্তান স্থলবেষ্টিত আফগানিস্তানের সাথে প্রধান সীমান্ত ক্রসিং বন্ধ করার সিদ্ধান্তকে সমর্থন করে বলেছে, তালিবান কর্তৃপক্ষ তার ডুখণ্ডে বেআইনি কাঠামো তৈরি করার চেষ্টা করছে এবং তা চ্যালেঞ্জ করা হলে নির্বিচারে গুলি চালাচ্ছে। বাণিজ্য এবং ভ্রমণকারীদের জন্য ব্যস্ত ঐতিহাসিক তোরখাম ট্রানজিট পয়েন্টের মধ্য দিয়ে গত বুধবার সীমান্ত নিরাপত্তা বাহিনীর গুলি বিনিময়ের পর আফগান পক্ষের একজন তালিবান প্রহরী এবং একজন নাগরিক নিহত হওয়ার পর যান চলাচল সাময়িকভাবে বন্ধ করে দেয়া হয়। পররাষ্ট্র মন্ত্রকের মুখপাত্র মুমতাজ জাহার বলেচ সোমবার বলেছেন, পাকিস্তান তার ডুখণ্ডের অভ্যন্তরে আফগান সরকারের কোনো কাঠামো নির্মাণকে মেনে নিতে পারে না কারণ এটি তার সার্বভৌমত্বকে লঙ্ঘন করে। তিনি তালিবান পররাষ্ট্র মন্ত্রকের একটি বিবৃতিতে প্রতিক্রিয়া জানিয়েছিলেন। এতে পাকিস্তানি বাহিনী আফগান বাহিনীর ওপর গুলি চালানোর অভিযোগ করা হয়েছিল। তখন তারা কয়েক বছর আগে নির্মিত একটি পুরনো নিরাপত্তা পোস্টে মেরামত কাজ করছিল। রবিবারের তালিবান বিবৃতিতে সতর্ক করা হয়েছে যে, সীমান্ত বন্ধ করা দুই দেশের সম্পর্কে বিরূপ প্রভাব ফেলতে পারে। অচলাবস্থার কারণে তোরখামে বাণিজ্যিক পণ্য পরিবহনকারী শত শত ট্রাক এবং উভয় দিকের হাজার হাজার যাত্রী আটকা পড়েছে। বাণিজ্যিক পণ্যের মধ্যে বেশিরভাগই আফগান ফল ও সবজি ছিল। প্রায় ২,৬০০ কিলোমিটার সীমান্ত দীর্ঘকাল ধরে দ্বিপাক্ষিক উত্তেজনার উৎস হয়ে দাঁড়িয়েছে। আফগানিস্তান শতাব্দী প্রাচীন বাণিজ্যিক রাস্তার সীমানাকে বিতর্কের একটি বিষয়ে পরিণত করে রেখেছে। ইসলামাবাদ কাবুলের আপত্তি প্রত্যাখ্যান করে বলেছে, পাকিস্তান ১৯৪৭ সালে ব্রিটেনের কাছ থেকে স্বাধীনতা পাওয়ার পর আন্তর্জাতিক সীমান্ত উত্তরাধিকার সূত্রে পেয়েছে।

### আজসু নেতা হরেলাল মাহাতো রাস্তা মেরামতের অনুমতি চেয়ে চাউল এসডিওর কাছে স্মারকলিপি পেশ করেছেন

**সুধীর সোরাই**

**জামশেদপুর :** চাউল বাজারের বাইপাস রোড প্রতিদিনই যানজট লেগে থাকে, এতে পথচারীদের চরম দুর্ভোগ পোহাতে হয়। সড়ক সংস্কারের দাবি জানিয়েও কোনো উদ্যোগ না নেওয়ায় সরকারকে কোণঠাসা করার চেষ্টা করেছে আজসু দল। আজসু পার্টির কেন্দ্রীয় সম্পাদক হরেলাল মাহাতো চাউল মহকুমা আধিকারিককে একটি স্মারকলিপি জমা দিয়েছেন, যেখানে তিনি রাস্তা মেরামতের জন্য প্রশাসনের অনুমতি চেয়েছেন। স্মারকলিপিতে হরেলাল মাহাতো বলেছেন যে চাউল গোলচক্র থেকে জামডিহ পর্যন্ত এন এইচ ৩২ রাস্তাটি জরাজীর্ণ অবস্থায় রয়েছে। বিশেষ করে চাউল গোলচক্র থেকে চাউল বাজার, পিতকি থেকে জাহিরা মোড় এবং জামডিহ পর্যন্ত বাইপাস রাস্তা জরাজীর্ণ হয়ে পড়েছে। এ কারণে পথচারীদের চরম দুর্ভোগ পোহাতে হচ্ছে। রাস্তা খারাপ হওয়ায় চাউল বাজার ও পিতকিতে সব সময় যানজট লেগেই থাকে, এতে চাউল বাজারের দোকানদারদের ব্যবসা নষ্ট হয়ে যায়। এতে আর্থিকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছেন দোকানদার ও ব্যবসায়ীরা। সমস্যায় পড়েছেন স্কুল কলেজের শিক্ষার্থীরা। প্রতিদিনই যানজটের সমস্যায় পড়তে হচ্ছে হাসপাতালে যাওয়া রোগী ও সাধারণ মানুষকে। হরেলাল মাহাতো তার স্মারকলিপিতে বলেছেন যে রাস্তাটি মেরামতের জন্য অনেক দিন থেকে দাবি রয়েছে। এলাকাবাসী সড়ক সংস্কারের জন্য প্রশাসনের কাছে বারবার দাবি জানালেও দুই-তিন বছর পার হলেও কোনো ইতিবাচক উদ্যোগ নেওয়া হয়নি। স্মারকলিপির মাধ্যমে বলা হয়েছে যে আজসু পার্টি বিশ্বাস করে যে ঝাড়খণ্ড সরকার এবং স্থানীয় প্রশাসন বাইপাস রাস্তাটি মেরামত করতে সক্ষম নয়। যেহেতু আমরা বিশ্বাস করি যে এখন পর্যন্ত সমাধানের জন্য কোন পদক্ষেপ নেওয়া হয়নি, তার মানে এই যে সরকার বা প্রশাসনের মাধ্যমে এই সমস্যার সমাধান হবে না, তাই আমরা সিদ্ধান্ত নিয়েছি যে আজসু-এর কর্মীরা সম্মিলিতভাবে ব্যক্তিগত খরচ ও শ্রম দান করবেন।

## উপার্জন ৭ সেপ্টেম্বর মুক্তির পর থেকেই শাহরুখ খানের ক্যারিশমায় মজে দর্শক 'জওয়ান' গ্লোবাল হিট, জানা যাক তারকাদের উপার্জনের পরিমাণ



**নয়া দিল্লি :** হিন্দি সিনেমার দুনিয়ায় নতুন রেকর্ড করা সিনেমা শাহরুখ খান অভিনীত জওয়ান। শুধু ভারতে ব্লকবাস্টার নয়, এই সিনেমাকে গ্লোবাল হিট তকমা দেওয়া হয়েছে। গত ৭ সেপ্টেম্বর মুক্তির পর থেকেই শাহরুখ খানের ক্যারিশমায় মজে দর্শক। স্বাভাবিক ভাবেই বক্স অফিসেও নতুন রেকর্ড গড়ছে সিনেমাটি। শুধু শাহরুখই নয়, বিজয় সেতুপতি, নয়নতারা, প্রিয়মনি সহ একাধিক দক্ষিণী তারকাকে দেখা গেছে এই ছবিতে। এই সিনেমায় অতিথি অভিনেত্রী হিসাবে আছেন দীপিকা পাডুকোন। পাশাপাশি প্রথম কোনও বলিউড ছবি হিসেবে 'জওয়ান' হিন্দীর পাশাপাশি তামিল এবং তেলুগু ভাষায় মুক্তি পেয়েছে। 'জওয়ান' বক্স অফিসে বিপুল রোজগার তো করছেই, পাশাপাশি এই ছবি থেকে অভিনেতারারও ঘরে তুলেছেন বিপুল অঙ্কের টাকা। জেনে নিন কে কত টাকা রোজগার করলেন 'জওয়ান' থেকে। জেনে নেওয়া যাক সেই উপার্জনের পরিমাণ।

**নয়নতারা :** এই মুহূর্তে অভিনেত্রীদের মধ্যে দক্ষিণী তারকা নয়নতারার চাহিদা আকাশছোঁয়া। এই প্রথমবার বলিউডে কোনও ছবিতে অভিনয় করলেও দক্ষিণী ছবিতে ইতিমধ্যেই তিনি একজন সুপারস্টার। স্বাভাবিক ভাবেই তিনি যে বেশ বড় অঙ্কের টাকা দাবি করবেন বলিউডে পা রেখে তা বলাই বাহুল্য। আটালি কুমার পরিচালিত 'জওয়ান' ছবিতে অভিনয়ের জন্য নয়নতারা ১০ কোটি টাকা পারিশ্রমিক পেয়েছেন।

**বিজয় সেতুপতি :** দক্ষিণী ছবির আরও এক সুপারস্টারের নাম বিজয় সেতুপতি। 'জওয়ান' ছবিতে তিনি ভিলেনের চরিত্রে অভিনয় করে রীতিমতো প্রশংসা কুড়িয়েছেন সমালোচকদের। পাশাপাশি দর্শকরাও শাহরুখ খানের সঙ্গে সমানে টক্কর দেওয়া বিজয় সেতুপতিকে যথেষ্ট পছন্দ করেছেন। 'জওয়ান' ছবির জন্য বিজয় সেতুপতি ঘরে তুলেছেন ২১ কোটি টাকা।

**প্রিয়মনি :** জওয়ান' ছবিতে দক্ষিণী তারকার ছড়াছড়ি। শাহরুখ খানের অন্যতম জনপ্রিয় ছবি 'চেন্নাই এক্সপ্রেস'-এ 'ওয়ান টু থ্রি ফোর' গানে তিনি নাচের দৃশ্যে ছিলেন নায়কের সঙ্গে। এই সিনেমাতে অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ চরিত্রে

দেখা গেছে প্রিয়মনিকে। জানা গেছে, 'জওয়ান' ছবি করে ২ কোটি টাকা পারিশ্রমিক পেয়েছেন প্রিয়মনি। সানিয়া মালহোত্রা ও ওটিটির পরিচিত মুখ সানিয়া মালহোত্রাকে গুরুত্বপূর্ণ চরিত্রে দেখা গেছে 'জওয়ান' ছবিতে। জানা গেছে, এই ছবি থেকে সানিয়ার রোজগার ২ কোটি টাকা।

**শ্বন্ধি ডোগরা :** ধারাবাহিকে দীর্ঘদিন অভিনয়ের পর ওয়েব সিরিজেও ক্রমে জনপ্রিয় মুখ হয়ে উঠেছেন শ্বন্ধি ডোগরা। সম্প্রতি 'অসুর' ওয়েব সিরিজে দেখা গেছে শ্বন্ধিকে। 'জওয়ান' ছবিতে শাহরুখ খানের মা-এর চরিত্রে অভিনয় করে একপ্রকার কঠিন চ্যালেঞ্জ নিয়েছেন শ্বন্ধি। 'জওয়ান' থেকে তার উপার্জন ৪০ লক্ষ টাকা।

**দীপিকা পাডুকোন :** বলিউডে শোনা যায় দীপিকা পাডুকোন থাকলে শাহরুখের ছবি নাকি হিট হবেই। ফিল্ম বিশেষজ্ঞদের মতে, সেই বিশ্বাস থেকেই 'জওয়ান' ছবিতে ক্যামিও চরিত্রে দেখা গেছে দীপিকাকে। তবে মাত্র কিছু সময়ের স্ক্রিনে উপস্থিতির জন্য দীপিকার রোজগার ১৫-২০ কোটি টাকা।

**শাহরুখ খান :** জওয়ান' মুক্তির পর থেকেই দর্শকদের মুখে একটাই কথা, এই ছবি সম্পূর্ণ ভাবেই শাহরুখ খান ময়। তার উপস্থিতিই এই সিনেমার ইউএসপি। সমালোচকদের মুখ বন্ধ করে রাজার মতো ফিরেছেন শাহরুখ। আর তার জন্য পারিশ্রমিকের অঙ্কটাও রাজসিক। ১০০ কোটি টাকা পারিশ্রমিক নিয়েছেন শাহরুখ খান।

जल्द ही आपके हाथों में होगा

**राष्ट्रीय खबर**

हमारी नजर

का बॉम्बला संस्करण

**জাতীয় খবর**







# সঠিক কাজ না করলে থামবে না ডেঙ্গুতে মৃত্যুর এই মিছিল

ঢাকা : চেনা শব্দ ডেঙ্গু, তারপরও থামছে না মৃত্যুর মিছিল। ডেঙ্গু আক্রান্ত হয়ে মঙ্গলবার পর্যন্ত ৭৫২ জন মারা গেছেন।

হাসপাতালে ঠাই মিলছে না রোগীর। আইসিইউ-এর জন্য এক হাসপাতাল থেকে অন্য হাসপাতালে ছুটে যাচ্ছেন রোগীর স্বজনরা। স্বজন হারিয়ে আহাজারিই শুধু সঙ্গী হয়েছে তাদের। মশক বিশেষজ্ঞ ও বাংলাদেশ নদী কমিশনের চেয়ারম্যান ড. মনজুর আহমেদ চৌধুরী বলেন, “সঠিক পথে কাজ না করলে কীভাবে থামবে এই মৃত্যুর মিছিল? দেখেন, স্থানীয় সরকার মন্ত্রী তাজুল ইসলামকে দিয়ে উত্তর সিটি কর্পোরেশন একটা জালিয়াতির গুণ্ডা কার্যক্রমের উদ্বোধন করিয়েছে। অথচ মন্ত্রীর একটা পরিস্থিতিতে ফেলার কারণে মন্ত্রণালয় থেকে কোনো তদন্ত কমিটি করা হলে না। যারা এই অসৎ কার্যক্রমের সঙ্গে যুক্ত তাদের দিয়েই করা হয়েছে তদন্ত কমিটি।”

“আবার দেখেন, ১০০টা ফগার মেশিন কেনা হবে, এর দাম সর্বোচ্চ দুই কোটি টাকা হবে। এর জন্য ছয় জন কর্মকর্তা জার্মানি ঘুরে এলেন। এভাবে তারা জনগণকে জিম্মি করে নিজেরা অর্থ উপার্জন করছেন। এখন ডেঙ্গুতে মৃত্যু বাড়ছে, ফলে সরকারও বাজেট বাড়ছে। তারা এটাই চায়। বেশি বাজেটের টাকা দিয়ে কেনাকাটার নামে নিজেরা সুবিধা নিয়ে নিচ্ছে। কালো তালিকাভুক্ত প্রতিষ্ঠানের গুণ্ডাই ছিটানো হচ্ছে। এগুলো দেখার কেউ নেই। তাহলে কীভাবে থামবে এই মৃত্যু?” মশার উৎপত্তিস্থল চিহ্নিত করতে ২০২১ সালে ড্রোন ব্যবহার শুরু করে ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশন। ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশন (ডিএনসিসি) চালু করে ‘ব্যাংগ থেরাপি’ অর্থাৎ ব্যাংগ দিয়ে মশা নিধন কার্যক্রম। এ ছাড়া মশা নিধনে জলাশয়ে নেভালরন ট্যাবলেট, গাল্পি মাছ ও হাঁস ছাড়ার ঘটনাও দেখেছেন নগরবাসী।

গত জানুয়ারিতে ডিএনসিসি মেয়র আতিকুল ইসলামের নেতৃত্বে একটি প্রতিনিধি দল যায় যুক্তরাষ্ট্রে। ডিপার্টমেন্ট অব কমার্সের কমার্শিয়াল ল ডেভেলপমেন্ট প্রোগ্রামের (সিএলডিপি) আমন্ত্রণে ফ্লোরিডার মায়ামিতে যান তারা। সেখানে অভিজ্ঞতা নেয়ার পর গত ২০ জানুয়ারি মায়ামি থেকে মেয়র আতিকুল ইসলাম বলেন, “এতদিন ভুল পদ্ধতিতে মশা নিয়ন্ত্রণের চেষ্টা হয়েছে। সে কারণে মশার লার্ভা ধ্বংস হয়নি বরং বিপুল অর্থে অপচয় হয়েছে। মায়ামির ল্যাবরেটরিতে মশার প্রজাতি নির্ণয় করে বাসিলাস টুরিংজেমসিস ইসরাইলেনসিস (বিটিআই) দিয়ে মশা নিয়ন্ত্রণ করা হয়। মায়ামির সঙ্গে বাংলাদেশের আবহাওয়ার মিল রয়েছে। তাই বিটিআই দিয়ে ঢাকায় মশা নিধন করা হবে।” এরপর শুরু হয় বিটিআই আমদানি কার্যক্রম। গত জুলাইয়ে সিঙ্গাপুর থেকে বিটিআই আমদানির



যোগা দেয় ডিএনসিসি। দ্রুতই পাঁচ টন বিটিআই আসে চট্টগ্রাম বন্দরে। আমদানি ও সরবরাহকারী দায়িত্বে ছিল ‘মার্শাল এপ্রোভেট লিমিটেড’। যদিও ডেঙ্গাল গুণ্ডা সরবরাহের অপরাধে এক সময় প্রতিষ্ঠানটিকে কালো তালিকাভুক্ত করেছিল ডিএনসিসি।

ঠিক যখন মাঠ পর্যায়ে প্রয়োগ শুরুর কথা, তখনই ধরা পড়ে সিঙ্গাপুর থেকে নয়, ওই বিটিআই এসেছে চীন থেকে। মার্শাল এপ্রোভেট জালিয়াতি করে ডিএনসিসির কাছে গছিয়ে দিয়েছে পণ্যটি। অপরাধকে, ‘বেস্ট কেমিক্যালস’ জানায়, মার্শাল এপ্রোভেট বা ডিএনসিসিকে তারা বিটিআই সরবরাহ করেনি। ভেজাল গুণ্ডার ঘটনা তদন্তে গঠন করা হয় পাঁচ সদস্যের কমিটি। ওই কমিটির রিপোর্ট এখনও জমা হয়নি। কমিটির প্রধান ডিএনসিসির অতিরিক্ত প্রধান প্রকৌশলী একেএ শরিফ উদ্দিন চলে গেছেন পোল্যান্ড। সেখান থেকে রাস্তার বাতি কিনবেন তিনি। জানতে চাইলে ডিএনসিসির প্রধান নির্বাহী সেলিম রেজা বলেন, “মশক নিধনে বিটিআই আমদানি একটি ভালো উদ্যোগ ছিল। কিন্তু আমদানিকারক প্রতিষ্ঠানের কাছে আমরা প্রতারণার শিকার হয়েছি। প্রাথমিক সততা পাওয়ায় কালো তালিকাভুক্ত করে প্রতিষ্ঠানটির বিরুদ্ধে থানায় মামলা হয়েছে। তা ছাড়া টেন্ডার প্রক্রিয়ায় ত্রুটি ছিল কিনা, সে বিষয়ে টেন্ডার কমিটি একটি রিপোর্ট দিয়েছে। আমরা বিশেষজ্ঞ দিয়ে সেটি যাচাই করে দেখব। তদন্ত প্রতিবেদন পাওয়ার পর এ ব্যাপারে সিদ্ধান্ত নেয়া হবে। তবে আমাদের মশক নিধনের স্বাভাবিক কার্যক্রম অব্যাহত রয়েছে। জনগণকে সচেতন করতে নানা ধরনের কর্মসূচি চলছে।” বিশেষজ্ঞ চিকিৎসকরা বলছেন, মশা নিধনে

কার্যকর পদক্ষেপ না নিলে পরিস্থিতি ভয়াবহ থেকে আরও ভয়াবহ হবে। বর্তমান অবস্থা চলতে থাকলে পরিস্থিতি আরও খারাপের দিকে যাবে। পরিস্থিতি কেন নিয়ন্ত্রণ করা যাচ্ছে না, এমন প্রশ্নের জবাবে জনস্বাস্থ্য বিশেষজ্ঞ ডা. বেনজীর আহমেদ বলেন, “এই মৃত্যুর দুটি দিক আছে। একটি ভাইরাস এবং অপরটি মশা। প্রথমত এই ভাইরাসের অন্তত পাঁচটি ভ্যারিয়েন্ট আছে। কেউ যদি একবার কোন একটি ভ্যারিয়েন্টে আক্রান্ত হন, তাহলে তার শরীরে শুধু ওই ভ্যারিয়েন্টের ইউনিটটি তৈরি হয়। কিন্তু অন্য ভাইরাসে আক্রান্ত হলে অবস্থা আরও খারাপের দিকে যাচ্ছে।” তিনি আরো বলেন, “এক গবেষণায় দেখা গেছে, ডেঙ্গুতে আক্রান্ত হয়ে যাদের মৃত্যু হয়েছে তাদের মধ্যে অর্ধেকই মারা গেলেন হাসপাতালে আসার দুই দিনের মধ্যে। অর্থাৎ দ্রুত পরিস্থিতির অবনতি হচ্ছে। এখন এই বিষয়ে যে গবেষণা দরকার সেটা তো নেই। দ্বিতীয়ত, এডিস মশা থেকে ডেঙ্গু হচ্ছে। সেই মশা মারার কার্যক্রম তো আমরা দেখছি না। সিটি কর্পোরেশন মশা মারছে ফগার মেশিন দিয়ে। এই ফগার মেশিন করা চালাচ্ছে? যাদের একটুও টেকনিক্যাল জ্ঞান নেই। কোন বিশেষজ্ঞও তাদের গাইড করছে না। তাহলে কীভাবে হবে?” বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয়ের ইমিউনোলজি অধ্যাপক ডা. এ বি এম আবদুল্লাহ বলেন, “আমাদের মশা মারার কার্যক্রম পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে। কিন্তু মশা মারার সঠিক পদ্ধতি ও ব্যবস্থাপনা এখনো গ্রহণ করা হয়নি। বৈজ্ঞানিক ও কারিগরি পদ্ধতি প্রয়োগ করে ব্যাপে ধাপে মশা নিয়ন্ত্রণ করতে হবে। কারণ এখনই হাসপাতালগুলোতে রোগী বাড়ছে। এই অবস্থা

চলতে থাকলে সামনে বিপদ। তাই যোগী যাতে আর না বাড়ে সেজন্য পদক্ষেপ নিতে হবে। মশার নিয়ন্ত্রণ ছাড়া এটার সমাধান সম্ভব না। ডেঙ্গুতে আক্রান্ত হওয়ার পর অন্য রোগব্যাহিতেও আক্রান্ত হচ্ছেন অনেকে। যে কারণে মৃত্যুর সংখ্যা বাড়ছে।” জাতীয় প্রতিবেদক ও সামাজিক চিকিৎসা প্রতিষ্ঠানের (নিপসম) কীটতত্ত্ব বিভাগের প্রধান কীটতত্ত্ববিদ অধ্যাপক ড. মো. গোলাম সারোয়ার বলেন, “শব্দে তো আপনি ভোঁতা অস্ত্র দিয়ে লড়াই করতে পারবেন না। আবার এই লড়াইয়ের জন্য আপনার পর্যাপ্ত সামরিক জ্ঞান থাকতে হবে। তা না হলে আপনার গুলি শত্রুর গায়ে না লগে নিজের গায়েও লাগতে পারে। আমরা তো শত্রু চিনি। এডিস মশা। কিন্তু দেশে মশা মারার সঠিক ব্যবস্থাপনা তো নেই। গুণ্ডার প্রয়োগ, সঠিক সময় ও প্রশিক্ষিত জনবল এই তিনটি ব্যবস্থা বৈজ্ঞানিক ও কারিগরি ব্যবস্থাপনায় থাকতে হবে। কিন্তু আমরা কী সেটা করতে পারছি? ফলে যা হওয়ার তাই হচ্ছে, ডেঙ্গু নিয়ন্ত্রণের বাইরে চলে যাচ্ছে।” গত শনিবার রাজধানীর উত্তরায় এক অনুষ্ঠানে শেখ ডিএনসিসি মেয়র আতিকুল ইসলাম বলেন, “ডিএনসিসি সফল নাকি ব্যর্থ, সেই বিচার জনগণ করুক। সিটি কর্পোরেশন যে সক্রিয় রয়েছে, জনগণ তা দেখছেন। আমরা বসে নেই, মশক নিধনে নিয়মিত বিভিন্ন এলাকায় ছুটো যাচ্ছি। জনগণকে সম্পৃক্ত করছি, সচেতনতা বাড়ানো। মাইকিং করে মানুষকে সচেতন করা হচ্ছে। ডিএনসিসির ওয়েবসাইটে সবার ঢাকা অ্যাপস ও ফেসবুক পেজে এলাকাভিত্তিক মশক কন্ট্রোল তালিকা দেয়া আছে। সবাই সরাসরি তাদের সঙ্গে যোগাযোগ করতে পারবেন।”

## প্লেন খারাপ, ট্রুডো এখনো ভারতে

নয়া দিল্লি : ক্যানাডার প্রধানমন্ত্রী জাস্টিন ট্রুডোর প্লেন খারাপ হয়ে গেছে। তাই তিনি এখনো ভারতেই আছেন। ক্যানাডা থেকে ব্যাক আপ বিমান আসছে। সেই বিমানে স্পায়ার পার্টসও আসছে। তা দিয়ে বিমান সারাবার চেষ্টা হবে বলে সরকারি কর্মকর্তারা ব্লমবার্গকে জানিয়েছেন। ট্রুডোর সঙ্গে তার প্রতিনিধিদলের সদস্যরাও আটকে পড়েছেন। সারাতে অসুবিধা হলে ব্যাক আপ বিমানেই দেশে ফিরবেন তিনি। সংবাদসংস্থা এএফপিকে দিল্লিতে ক্যানাডার দূতবাসের তরফ থেকে ট্রুডোর অফিসের জারি করা একটি বিবৃতি দেখা হয়েছে। সেখানে বলা হয়েছে, এই বিমানের দেখভাল ক্যানাডার বিমানবাহিনী করে। তারা জানিয়েছে, বিমানে কিছু যান্ত্রিক গোলযোগ হয়েছে, যা রাতারাতি সারানো সম্ভব নয়। বিকল্প ব্যবস্থা না হওয়া পর্যন্ত প্রতিনিধিদল দিল্লিতে থাকবেন। ট্রুডোর অফিস বলেছে, খুব তাড়াতাড়ি হলে মঙ্গলবার সন্ধ্যায় প্রধানমন্ত্রী দেশে ফিরতে পারেন। ক্যানাডার প্রধানমন্ত্রীর ভারতসফর এবার খুব একটা মসুন হয়নি। ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী অভিযোগ করেছেন, ক্যানাডায় ভারতবিরোধী সন্ত্রাসীদের বিক্ষোভ দেখাতে দেয়া হচ্ছে। মোদী এখানে খালিস্তানপন্থীদের বিক্ষোভের কথাই বলছেন।



ট্রুডোর জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা আবার বলেছেন, ভারত মোদী ও ট্রুডোর মধ্যে বৈঠকও হয়নি। দুজনে জি২০র সাইডলাইনে কিছুক্ষণ কথা বলেন।

## লিবিয়ান ঘূর্ণিঝড়ের তাণ্ডব, মৃত ২৫০

লিবিয়া : শক্তিশালী ঘূর্ণিঝড় ড্যানিয়েলের তাণ্ডবে লিবিয়ায় ব্যাপক ক্ষয়ক্ষতি হয়েছে। পূর্ব লিবিয়ার তটভূমি ও তার কাছের এলাকা জুড়ে ধ্বংসলীলা চালিয়েছে এই ঘূর্ণিঝড়। সরকার জানিয়েছে, ঝড়ে একশজনের মৃত্যু হয়েছে। পরে জানা যায়, ডেরমাতে শহরের দুইটি বাঁধ ভেঙে যায়। তাতে শহর পুরো ভেঙ্গে গেছে। প্রচুর মানুষ সমুদ্রে ভেসে গেছেন। প্রাথমিকভাবে জানা গেছে ডেরমাতে ১৫০ জন মারা গেছেন। সবমিলিয়ে এখনো পর্যন্ত ২৫০ জনের মৃত্যুর খবর পাওয়া গেছে। তবে পূর্ব লিবিয়ার সরকারে থাকা নেতা ওসামা হামাদ জানিয়েছেন, অন্ততপক্ষে দুই হাজার মানুষ মারা গেছেন বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে। পাঁচ হাজার মানুষকে খুঁজে পাওয়া যাচ্ছে না। প্রচুর মানুষ সমুদ্রে ভেসে গেছেন। তবে হামাদের সরকারকে জাতিসংঘ স্বীকৃতি দেয়নি। তারা ত্রিপোলির সরকারকে স্বীকৃতি দেয়। রোববার লিবিয়ায় আছড়ে পড়ে ঘূর্ণিঝড় জ্যানিয়েল। তারপর দুর্গত মানুষকে উদ্ধার করতে গিয়ে সাতজন সেনা নিখোঁজ হয়েছেন। ঘূর্ণিঝড়ের পর লিবিয়ায় বাঁধ ভেঙে শহর ভেঙ্গে গেছে। ডেরমা শহরের ছবি। ঘূর্ণিঝড়ের পর লিবিয়ায় বাঁধ

ভেঙে শহর ভেঙ্গে গেছে। ডেরমার অবস্থা সবচেয়ে খারাপ। সামাজিক মাধ্যমে পোস্ট করা ভিডিও ও ছবিতে দেখা যাচ্ছে, পুরো শহরে জল। বহু মানুষ গাড়ির ছাদে বসে সাহায্য চাইছেন। তাদের গাড়ি তীর স্রোতে ভেসে যাচ্ছে। লিবিয়ায় জাতিসংঘের প্রতিনিধি গ্যাগনন বলেছেন, প্রচুর শহর ও গ্রাম বিপর্যস্ত হয়েছে। বন্যা হয়েছে। পরিকাঠামো নষ্ট হয়েছে। প্রচুর মানুষ মারা গেছেন। ত্রিপোলিতে আন্তর্জাতিক ক্ষেত্রে স্বীকৃত সরকার ত্রাণের আবেদন জানিয়েছে। তিন সদস্যের প্রেসিডেন্সিয়াল কাউন্সিলের পক্ষ থেকে বলা হয়েছে, “আমরা সব বন্ধু দেশ ও আন্তর্জাতিক সংগঠনকে সাহায্য করার

জন্য আবেদন জানাচ্ছি।” সোমবার সকালে তুরস্ক তিনটি বিমানে করে উদ্ধারকারী দলকে পাঠিয়েছে। আমিরাতের প্রেসিডেন্টও জানিয়েছেন, তারাও উদ্ধারকারী দল পাঠানো।



কোচবিহার নামের মেলা মধুপুর ধাম এবং ষাঁই নামে বই প্রকাশিত হল কোচবিহার : কোচবিহার রথের মেলা মধুপুর ধাম এবং ষাঁই নামে বই প্রকাশিত হল। কোচবিহার সাবডিভিশনাল প্রেস ক্লাবে লেখক মাধবী দাস এই বইটির প্রকাশ করেন। কোচবিহার রথের মেলা ও ইতিহাস নিয়ে এই বইটি লেখা হয়েছে। বই এ আছে অনেক অজানা তথ্য। কোচবিহার মদনমোহন মন্দির বা রাজপ্রাসাদের সামনে কিংবা মধুপুর ধামের সামনে পাওয়া যাবে এই বইটি।

### ধূপগুড়ি উপনির্বাচনের প্রচারে আঙ্গুলে মন্ত্রী ফিরহাদ হাকিম এবং সাংসদ মিমি চক্রবর্তী

শিলিগুড়ি : ধূপগুড়ি উপনির্বাচন নিয়ে জের কদমে চলছে শেষ মুহূর্তের প্রচারনির্বাচনী প্রচারে আসছেন রাজ্য নেতান্দ্রী থেকে শুরু করে তারকা সাংসদরা। রবিবার ধূপগুড়ি উপনির্বাচনের প্রচারে আসলেন মন্ত্রী ফিরহাদ হাকিম এবং সাংসদ অভিনেত্রী মিমি চক্রবর্তী। এদিন বাগডোগরা বিমানবন্দরে নামেন তারা। বিমানবন্দরে তাদের স্বাগত জানান দার্জিলিং জেলা তৃণমূলের কংগ্রেসের সভানেত্রী পাপিয়া ঘোষ সহ অন্যান্য নেতা কর্মীরা। বিমানবন্দর থেকে সোজা ধূপগুড়ির উদ্দেশ্যে রওনা হন। ধূপগুড়িতে জনসভার মধ্য দিয়ে ভোট প্রচার সারবেন তারা।

### ধূপগুড়িকে বিভাগ করার ঘোষণায় ক্ষুব্ধ শুভেন্দু অধিকারী

শিলিগুড়ি : রাজ্যের জলপাইগুড়ি জেলার ধূপগুড়ি বিধানসভা কেন্দ্রে উপনির্বাচনের শেষ মুহূর্তের প্রচারে আসলেন রাজ্যের বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারী। রবিবার সকালে তিনি বাগডোগরা বিমানবন্দরে নামেন। বিমানবন্দরে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে বলেন গতকাল অভিষেক ব্যানার্জি ধূপগুড়িকে মহকুমা করার কথা ঘোষণা করেছেন তাই নিয়ে অভিষেক ব্যানার্জিকে কটাক্ষ করেন রাজ্যের বিরোধী দলনেতা শুভেন্দু অধিকারী। তিনি বলেন, অভিষেক ব্যানার্জি তার পিসির কাছ থেকে অনেক গুন পেয়েছেন। গত ২০২১ সালে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় মহকুমার কথা বললেও আড়াই বছর পার হয় গেলেও এখনো করেননি। এবার ভাইসপোকে দিয়ে মিথ্যা কথা বলেছেন। ইন্ডিয়া জেটি জিতলে ৫০০ টাকা গ্যাস হবে অভিষেকের মন্তব্যের কটাক্ষ করে শুভেন্দু জানান, এখন গ্যাসের দাম ৯০০ হয়েছে। মোদী সরকার ২০০ টাকা কমিয়েছে। পশ্চিমবঙ্গ সরকারের উচিত ২০০টাকা কম করা। তাহলে বোঝা যাবে এই তৃণমূল মানুষের সরকারানারী সুরক্ষা নিয়ে রাজ্যকে একহাত নেন শুভেন্দু অধিকারী।

### কৃষকের ধান নষ্ট করছে হাতি

আলিপুরদুয়ার : বুনে দাঁতাল হাতি হানা দিয়ে আধা বিঘা জমির ধান নষ্ট করল মাথায় হাত কৃষকের ঘটনাটি ঘটেছে গতকাল গভীর রাতে মাদারিহাটের মেঘনাং সাহা নগড়ে। গতকাল গভীর রাতে জলদাপাড়া জাতীয় উদ্যানের জঙ্গলে থেকে একটি বুনে হাতি বেরিয়ে ফেলারিয়ে হানা দেয়। বুনে দাঁতাল হাতি মাদারিহাটের বাসিন্দা গৌতম মঙ্গরের আধা বিঘার জমির ধান সাবাড় করে দেয়। ঘটনাস্থলে জলদাপাড়া বনবিভাগের বনকর্মীরা পৌঁছে হাতিটিকে জঙ্গলে পাঠানোর চেষ্টা করে। পরবর্তীতে দাঁতাল হাতিটি জঙ্গলে চলে যায়। ক্ষতিগ্রস্ত কৃষক গৌতম মঙ্গর জানান যেভাবে প্রতিনিয়ত হাতি প্রামে প্রবেশ করে হানা দিচ্ছে এখন চাষবাস করা মুশকিল হয়ে গিয়েছে।

### শিলিগুড়ি পল্লী মঙ্গল সমিতির খুঁটি পূজা সম্পন্ন

শিলিগুড়ি : শিলিগুড়ি পল্লী মঙ্গল সমিতির খুঁটি পূজা সম্পন্ন হলো আজ। এখানে ৪৭ তম বর্ষে পদার্পণ করেছে তাদের পুজো। রবিবার পল্লীমঙ্গল সমিতির মাঠে খুঁটি পূজার আয়োজন করা হয়। আজ সংস্কৃতিক অনুষ্ঠানের মাধ্যম দিয়ে এই খুঁটিপূজা শুরু হয়। প্রত্যেক বছরের মতো এ বছরও তাদের বিশেষ আকর্ষণ রামায়ণের জটায়ু পাখির আদলে মন্ডপ সজ্জা থিম প্যান্ডেলের পাশাপাশি প্রতিমাতোও বিশেষ চমক থাকছে বলে জানান পূজো কমিটির সদস্যরা।

### তৃণমূলের নির্বাচিত গ্রাম পঞ্চায়েতের সদস্যদের

আলিপুরদুয়ার : আলিপুরদুয়ারের একনম্বর রকের পাতলাখাওয়া গ্রাম পঞ্চায়েতের তৃণমূলের নির্বাচিত সদস্যকে মারধরের অভিযোগ। অভিযোগের তীর বিজেপি অশ্রীত দুষ্কৃতদের বিরুদ্ধে। আজ রাত ৮ নাগাদ মোটরসাইকেলে করে তৃণমূল কংগ্রেসের পঞ্চায়েত সদস্য সফিউল মিঞা পাতলাখাওয়া বাজার থেকে নিজের বাড়ি দিকে যাচ্ছিলেন। পথেই কয়েকজন তার পথ আটকায়। তাকে বেধড়ক মারধর করেন। দুষ্কৃতকারীদের তিনি চিনেছেন। তার মোটরসাইকেল টিকে পড়িয়ে দেওয়া হয়েছে। চিংকার চেচামেচিতে স্থানীয় বাসিন্দারা এগিয়ে গেলে দুষ্কৃতরা চম্পট দেয়। প্রথমে পাচকেলগুড়ি স্বাস্থ্যকেন্দ্রে, সেখান থেকে জেলা হাসপাতালে তাকে স্থানান্তরিত করা হয়। যদিও এ বিষয়ে বিজেপির কোন প্রতিক্রিয়া পাওয়া যায়নি।

### শতাব্দী প্রাচীন জেসপ কারখানাটি আজ অস্তিত্ব সংকটের সম্মুখীন

কলকাতা : শতাব্দী প্রাচীন জেসপ কারখানা আজ অস্তিত্বের সংকটে ভুগছে। জেসপ রক্ষা কমিটি, তাদের আন্দোলন চালিয়ে যাচ্ছেন শ্রীকুমার ব্যানার্জি, ভোলা যাদবের নেতৃত্বে। এই আন্দোলন দীর্ঘদিন ধরে চলছে। রাজ্য সরকারের পক্ষ থেকে এই কারখানায় যে ক’জন কর্মচারী এখনো আছেন, তারা মাসিক ১০ হাজার টাকা করে অনুদান পান। কিন্তু এখনো এই কারখানায় কোনরকম উদ্যোগ গ্রহণ করেনি কেন্দ্রীয় সরকার এবং রাজ্য সরকার। এলাকার সমাজ বিরোধীরা দিনে রাতে পুলিশের চোখের সামনে থেকেই কারখানার ভেতর থেকে মালপত্র চুরি করে নিয়ে যাচ্ছে। তারি প্রতিবাদে জেসপ রক্ষা কমিটি মদম গোড়া বাজারে একটি স্ট্রিট কর্নার করে, সেই স্ট্রিট কর্নার থেকে প্রশাসনকে সজাগ থাকার অনুরোধ জানায়। পাশাপাশি বর্তমানে কোম্পানির বহু অংশে পাঁচিল ভেঙে গিয়েছে সেইগুলি সারাই এর দাবি রাখাযাতে সেখান থেকেই কোনো জিনিস চুরি হতে না পারে। মদম থানাকে বারবার অনুরোধ করা সত্ত্বেও তারা কারখানার ব্যাপারে উদাসীন। ভারতবর্ষ তথা বিশ্বের বিভিন্ন প্রান্তে যে সমস্ত বড় বড় স্ট্রাকচার রয়েছে তার বেশির ভাগই জেসপ এর তৈরি করা। যেমন ধরে নেওয়া হোক ফারাক্কা ব্রিজ, মাইথন ডাম, ভিক্টোরিয়া মেমোরিয়াল এর ওপরের পরী। তাছাড়াও রেলের ওয়াগান এবং রেলের কোচ তৈরির জন্য এককময় জেসপ ছিল বিশ্ব বিখ্যাত। কিন্তু কেন্দ্রে এবং রাজ্যে যে সরকারি আসুক না কেন এই কারখানাকে কিন্তু কোনদিনই গুরুত্ব দেওয়া হয়নি। পাশাপাশি এখন একজন ব্যবসায়ীর হাতে এই কারখানাকে তুলে দেওয়া হয়েছিল যে কারখানাকে না চালিয়ে সমস্ত মাল বিক্রি করে দেওয়ার চক্রান্ত করে। পবন রুইয়া নামে এক ব্যবসায়ীর হাতে এই কারখানা চলে যাওয়ার পর তার দৈন্যদাস আরো বৃদ্ধি পায়, তারপর ধীরে ধীরে সম্পূর্ণ বন্ধ হয়ে যায় এই কারখানাটি। বর্তমানে এখন বেশ কিছু অসাধু প্রোমোটর চক্রান্ত চালাচ্ছে কিভাবে এই কারখানার জমি লুট করা যায়, আর প্রশাসনের একটা অংশ এদের সাথে সাত দিয়ে শ্রীকুমার ব্যানার্জি দের আন্দোলনকে যাতে থামিয়ে দেওয়া যায় তারই চক্রান্ত চলছে। জেসপ রক্ষা কমিটি এখনো আশাবাদী, বাংলার মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় সহমর্মিতার সঙ্গে এই কারখানার আবার পুনর্জীবন ঘটাবেন। মানস চৌধুরী, দম দম।

### ত্রাণের দেশ, ত্রাণের মাটি! ত্রাণের মাটিতে শহীদ ক্ষুদ্রিরাম বসুর জন্মভূমিতে মাটি সংগ্রহ ত্রাণের কেন্দ্রীয় মন্ত্রী পঙ্কজ চৌধুরী!

কেশপুর : লোকসভা ভোটের আগে আমার দেশ, আমার মাটি! ভারতীয় জনতা পার্টির নতুন কর্মসূচি। এই কর্মসূচিকে সামনে রেখে ভারতবর্ষের প্রত্যেকটি জায়গায় চলছে মাটি সংগ্রহের কাজ। রবিবার পশ্চিম মেদিনীপুর জেলার কেশপুর ব্লকের অন্তর্গত মোহবনিতে শহীদ ক্ষুদ্রিরাম বসুর জন্মভূমির মাটি সংগ্রহ করলেন কেন্দ্রীয় অর্থ প্রতিমন্ত্রী পঙ্কজ চৌধুরী। পাশাপাশি ক্ষুদ্রিরাম বসুর মর্মর মূর্তিতে মাল্যদান করেন তিনি। শহীদের জন্মভূমিতে বৃক্ষরোপণ করেন। তারপর শহীদ মঞ্চে ওঠে ক্ষুদ্রিরাম বসুর শ্রদ্ধা জানান এবং কৃতজ্ঞতা স্বীকার করেন। তিনি জানান যেই মাটির বীর সন্তান দেশের জন্য শহীদ হয়েছেন, একটি তরুণ যুবক দেশকে স্বাধীন করার জন্য নিজের জীবন দিয়েছেন, সেই বীর সন্তানের ভূমির মাটি দিয়ে তৈরি হবে দিল্লিতে শহীদ উদ্যান।



সম্পাদকীয়

পুতিন এরদোয়ান বিশেষ সম্পর্কে কার লাভ কতটা

তুরস্কের প্রেসিডেন্ট রিসেপ তাইয়েপ এরদোয়ানের সর্বশেষ মস্কো সফরে ইউক্রেনের সঙ্গে শস্যচুক্তির ব্যাপারে মস্কোর আপত্তিগুলোও নিষ্পত্তি হবে এ রকম উচ্চ প্রত্যাশা তৈরি হয়েছিল। কিন্তু প্রত্যাশা অনুযায়ী এরদোয়ান কৃষকসংগঠনের বন্দর দিয়ে শস্যবাহী জাহাজ চলাচল চালু করতে ব্যর্থ হলেও, একেবারেই খালি হাতে ফিরছেন না। খাদ্য থেকে জ্বালানি সবকিছুর ক্ষেত্রে তুরস্ক প্রধান আঞ্চলিক শক্তি হিসেবে আবির্ভূত হওয়ার ক্ষেত্রে আগের যেকোনো সময়ের চেয়ে ভালো অবস্থানে রয়েছে। এ ক্ষেত্রে একটি বিষয়েই অনিশ্চয়তা আছে, সেটা হলো কত সময়ের মধ্যে তুরস্ক প্রধান আঞ্চলিক শক্তি হয়ে উঠতে পারবে। জুলাই মাসে কৃষকসংগঠন শস্যচুক্তি থেকে বেরিয়ে আসার ঘোষণা দিয়েছিল রাশিয়া। এর পর থেকে এরদোয়ান রাশিয়ার প্রেসিডেন্ট জ্লাদিমির পুতিনকে বিষয়টি পুনর্বিবেচনার জন্য বলে আসছেন। সোচি সম্মেলনে এরদোয়ান বলেন, শস্য চলাচলের পথ খোলার বিষয়ে বিশ্ব ব্যালুক আগ্রহে অপেক্ষা করে আছে। এর আগে, গত মাসে রাশিয়া ও তুরস্কের পররাষ্ট্রমন্ত্রী পর্যায়ে যে বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়েছিল, সেখানে শস্যচুক্তি প্রধান আলোচ্য সূচি ছিল। শস্যচুক্তিতে রাশিয়াকে ফিরিয়ে আনা

এক্ষেত্রে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নেওয়ার উপায় মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মার

সম বিধানসভা অধিবেশন এর প্রথম দিন মঙ্গলদেতে বজরং দলের অস্ত্র প্রশিক্ষণের বিষয়টির ক্ষেত্রে সভা স্থগিত প্রস্তাব উত্থাপন করেছে এআইইউডিএফ। দলটির বিধায়ক আমিনুল ইসলাম এই প্রস্তাব উত্থাপন করে এক্ষেত্রে সরকারের কঠোর পদক্ষেপ নেওয়ার দাবি জানান। এক্ষেত্রে সরকারের তরফের দেওয়া জবাবে মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা আইন অনুসারে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ

রাজ্য ৩ দিনের বিদ্যুৎ সংকটের জন্য বিধানসভা স্থগিত প্রস্তাব উত্থাপন করা যুক্তিহীন বলে মন্তব্য মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মার

এই প্রবন্ধে বিদ্যুৎ সংকট ব্যাপারে দ্রুত উৎপন্ন হবে না বলে প্রতিশ্রুতি দিয়ে ২০২৬ সালে ৪০০০ মেগাওয়াট বিদ্যুৎ উৎপাদন হবে বলে ঘোষণা

গুজরাট মডেলের কথা বলা বিজেপি সরকার গুজরাটের বিদ্যুতের পরিস্থিতি খতিয়ে দেখা উচিত ছিল। রাজ্য সরকার বিদ্যুতের ক্ষেত্রে নিজের দায়িত্ব পালন করেনি বলে অভিযোগ উত্থাপন করেছেন তিনি।

উপত্যকাকে দিতে হবে এই শর্তে স্থানীয় কৃষকরা নিজেদের জমি বিভিন্ন ক্ষেত্রে দিয়েছিলেন। কিন্তু বর্তমান বরাক উপত্যকায় ৪৫ মেগাওয়াট বিদ্যুৎ সরবরাহ হচ্ছে না। কেন বরাক উপত্যকাকে বঞ্চিত করা হচ্ছে সেই প্রশ্ন উত্থাপন করেছেন তিনি।

সবাসাচী শর্মা

বিদ্যুৎ সংকট বিষয় নিয়ে অসম বিধানসভা অধিবেশন উত্তাল। বিরোধীপক্ষ ঐক্যবদ্ধভাবে এই বিষয় নিয়ে সরকারের উপরে চাপ সৃষ্টি করার পাশাপাশি সভা স্থগিত প্রস্তাব উত্থাপন করেছে। এই প্রস্তাব না মানলে বিরোধীরা সনন ত্যাগ করবে বলে অনুমান করে অবশেষে সেটা মেনে নিতে বাধ্য হয় সরকার। মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা বলেন রাজ্যে ৩ দিনের বিদ্যুৎ সংকটের জন্য বিধানসভা স্থগিত প্রস্তাব উত্থাপন করা যুক্তিহীন। কারণ ইউক্রেনে এই সমস্যা সমাধান হয়ে গেছে। তিনি জানান এই ধরনের বিদ্যুৎ সংকট রাজ্যে ফের উৎপন্ন হবে না। এর জন্য যাবতীয় ব্যবস্থা করে নিয়েছে সরকার। বর্তমানে ২৫০০ মেগাওয়াটের বিপরীতে আগামী ২০২৮ সালে রাজ্যে ৪০০০ মেগাওয়াট বিদ্যুতের প্রয়োজন হবে বলে ঘোষণা করেন তিনি।

সিপিআইএম বিধায়ক মনোরঞ্জন তালুকদার বলেন অসমে ৪০ শতাংশ শিল্পক্ষেত্র ওয়াটার রয়েছে। কিন্তু অসমে বিদ্যুৎ উৎপাদন হচ্ছে না। তাছাড়া রাজ্যে পর্যাপ্ত পরিমাণে তেল কয়লা সৌর শক্তির ব্যবস্থা রয়েছে। এই সম্ভাবনা বাস্তবায়িত করলে রাজ্যে বিদ্যুতের অভাব থাকত না। বর্তমান বিদ্যুৎ উৎপাদনের ব্যবস্থা ক্রমাগত নির্মাণমী হচ্ছে। ২৪ ঘণ্টা বিদ্যুৎ দেওয়ার প্রতিশ্রুতির রক্ষা করতে ব্যর্থ হয়েছে বিজেপি সরকার। বিদ্যুতের চাহিদা বেড়েছে কিন্তু উৎপাদনে ক্ষেত্রে সরকার গুরুত্ব দেয়নি। সম্পূর্ণ পরিকল্পনা বিহীনভাবে সরকার চলছে বলে অভিযোগ উত্থাপন করেন তিনি। বিধায়ক অখিল গগৈ বলেন গত ৩১ আগস্ট থেকে প্রখর স্রোদের পর রাজ্যের বিদ্যুৎ বিভাগের লোডশেডিং অব্যাহত রয়েছে। এমনকি বিভিন্ন এলাকায় ১০ ঘণ্টা করে বিদ্যুৎ কর্তন করতে দেখা গেছে। রাজ্যে বিদ্যুৎ উৎপাদন হচ্ছে না। এক্ষেত্রে কোন ধরনের গুরুত্ব না দিয়ে সরকার বাইরে থেকে বিদ্যুৎ কিনে গ্রাহকদের বেশি দামে বিক্রি করছে। সারা দেশের মধ্যে বিদ্যুতের মাশুলের ক্ষেত্রে ৭.৭০ টাকা প্রতি ইউনিট নিয়ে সপ্তম স্থানে রয়েছে অসম। মুখ্যমন্ত্রীর দিল্লিতে গিয়ে বিদ্যুৎ ডিম্কা করতে বাধ্য হয়েছেন। সরকারের অদূরদর্শিতার জন্য সাধারণ মানুষ বিদ্যুতের সমস্যা মুগ্ধছেন বলে অভিযোগ উত্থাপন করেন তিনি।

কংগ্রেস বিধায়ক কমলাক্ষা দে পুরকায়স্থ বলেন সরকারের দুষ্টিকোণে পরিবর্তন করতে হবে। যেখানে ৬৩ লক্ষ বিদ্যুৎ গ্রাহকের স্বার্থ জড়িত রয়েছে সেটার ক্ষেত্রে গুরুত্ব দেওয়া প্রয়োজন। কথায় কথায় মুখ্যমন্ত্রী ৫০০ কোটি টাকা, এক হাজার কোটি টাকা বিলিয়ে দিচ্ছেন। সরকার কোর্ট কোর্ট গড়তে ব্যস্ত রয়েছে। অথচ গিনিজ বুক গড়তে ব্যস্ত রয়েছে। অথচ মুখ্যমন্ত্রীর যুক্তি অনুযায়ী বিদ্যুতের চাহিদা বললে উন্নয়ন হওয়া বোঝায়। মুখ্যমন্ত্রী সেদিন হাইলাকাপি গিয়ে সড়ক নির্মাণের কথা বলছিলেন। অথচ সেখানে তার কবেনিনেট বৈঠকের খরচ কমিয়ে বিদ্যুৎ সরবরাহের কথা বলা উচিত ছিল। বিদ্যুৎপৃষ্ঠ হয়ে বিভিন্ন বাজির প্রাণ হারাচ্ছেন। ফলে বিভিন্ন ফ্লাইউভার নির্মাণের পরিবর্তে বিদ্যুতের প্রতি সরকারের অধিক গুরুত্ব দেওয়া উচিত বলে মতামত ব্যক্ত করেছেন তিনি। এআইইউডিএফ বিধায়ক করিমুদ্দিন বড়ভূইয়া বলেন বিদ্যুৎ সংক্রান্ত যাবতীয় তথ্য সরকারের দেওয়া উচিত। অর্থাৎ কত বিদ্যুতের চাহিদা, বিদ্যুতের উৎপাদন ক্ষমতা এক বছরে কত বিদ্যুৎ প্রয়োজন হবে, আগামী দু বছরে বিদ্যুতের চাহিদা কোথায় গিয়ে দাঁড়াবে? প্রতিটি বিষয়ে সরকারের আগের থেকে অনুমান করা উচিত। কংগ্রেস সরকারের প্রধানমন্ত্রী মনমোহন সিংহ ত্রিপুরায় বিদ্যুৎ প্রকল্প শুরু করেছিলেন। সেখান থেকে ৪৫ মেগাওয়াট বিদ্যুৎ বরাক

সাময়িকী  
ঐশ্বরদী মন্টু, মার্কিন লেখক জো গ্রিফত ও ডিসলেঞ্জিয়া

মন্টুদের বাড়ি পাবনার ঐশ্বরদীতে। ভালো দাবা খেলে, মাত্র ১২ বছর বয়সে সে যোডোবে ফুটবল খেলে, তা দেখে চমকে যেতে হয়। বড়দের টিমে তার ডাক আসে। বাঁচান দুই পা তার সমানে চলে। সেই সঙ্গে চলে বুদ্ধি। ফুটবল যে এখন বুদ্ধির খেলা, মন্টু সেটা খুব ভালো বোঝে। তারপরও মন্টুর মার বুকফাটা আর্তনাদ 'আমার ছাওয়ালডা একটা গাধা'। পঞ্চম শ্রেণি থেকেই সে স্কুলে যাওয়া ছেড়ে দিয়েছে। স্কুলের শিক্ষক থেকে নিচু ক্লাসের ছাত্ররা পর্যন্ত তাকে নানা নামে ডাকে। 'হাদা মন্টু' থেকে শুরু করে বুদ্ধিহীনতার সঙ্গে যুক্ত সব শব্দই তার জন্য বরাদ্দ ছিল।

যাঁরা বিশিষ্ট মার্কিন লেখক জো গ্রিফতের লেখা হাউ ডিসলেঞ্জিক বেনি বিকেম আ স্টার অ্যা স্টোরি অব হোপ ফর ডিসলেঞ্জিক চিলড্রেন অ্যান্ড দেয়ার প্যারেটস বইটা পড়েছেন, তাঁরা নিশ্চয়ই বুঝতে পারছেন মন্টুকে কেন স্কুল ছাড়তে হয়েছে। ১৯৯৬ সালে প্রকাশিত এই বই আসলে সফল রিয়েল স্টেট ব্যবসায়ী, লেখক, উপস্থাপক, প্রেরণামূলক বক্তা জো গ্রিফতের নিজেরই জীবনকাহিনি। তাঁর গল্পের বেনিকে স্কুলে যেমন সবাই বোকাম বলে ডাকত, জোকেও একই নামে ডাকত সবাই। মন্টুকেও ডাকে একই কায়দায়।

জো এর বুদ্ধিমত্তার কোনো অভাব ছিল না, যেমন নেই আমাদের মন্টুরও। এরা লেখার সময় শব্দ ও বর্ণের ক্রম উল্টে ফেলে, হাতের লেখা খারাপ হতে পারে, সবার মতো করে শব্দ উচ্চারণ করতে পারে না, উচ্চ স্বরে পড়ার সময় উচ্চারণে সমস্যা পড়ে, পঠিত বিষয়বস্তুর অর্থ না বোঝা ইত্যাদি। ইংরেজিতে শিশুর এই পরিস্থিতিতে ডিসলেঞ্জিয়া বলে, বাংলায় এই অবস্থাকে অনেকে 'পঠন বিকার' বলে থাকেন।

শিশুর এই আলামত মূলত প্রাথমিক শৈশবকালীন বছরগুলোতে, বিশেষ করে বিদ্যালয়ে যাওয়ার পর প্রকাশ পেতে থাকে বা জানাজানি হয়। ক্রমেই শিশুর এই পরিস্থিতিতে ডিসলেঞ্জিয়া বলে, বাংলায় এই অবস্থাকে অনেকে 'পঠন বিকার' বলে থাকেন। শিশুর এই আলামত মূলত প্রাথমিক শৈশবকালীন বছরগুলোতে, বিশেষ করে বিদ্যালয়ে যাওয়ার পর প্রকাশ পেতে থাকে বা জানাজানি হয়। ক্রমেই শিশুর এই পরিস্থিতিতে ডিসলেঞ্জিয়া বলে, বাংলায় এই অবস্থাকে অনেকে 'পঠন বিকার' বলে থাকেন।

১. অক্ষর ও শব্দ চিনে মনে রাখতে না পারা, ২. অক্ষরের সঙ্গে আওয়াজের সম্পর্ক (ধ্বনি বা ফোনেটিক্স) বুঝতে না পারা, ৩. নতুন শব্দ শিখতে সময় লাগা, ৪. অক্ষর, সংখ্যা বা ছড়া মনে রাখতে সমস্যা।

স্কুলের প্রাথমিক এবং মধ্যস্তরে ১. তথ্য বা সংখ্যা মনে রাখতে না পারা, ২. বাজে হাতের লেখা, পেনসিল ধরতে সমস্যা, ৩. ছড়া বা কবিতা মনে রাখতে না পারা, ৪. এক রকম দেখতে অক্ষরে তফাত না করতে পারা, ৫. ঠিকমতো বানান না লেখা, ৬. কথা বলতে গিয়ে শব্দ মনে না করতে পারা, ৭. নির্দেশনামুখী কাজ করতে না পারা, ৮. পাটিগণিতে সমস্যা, ৯. নতুন ভাষা শিখতে সমস্যা।

কিন্তু এও পরিণত বয়সে ১. গড়গড় করে বা জোরে জোরে কিছু পড়তে অসুবিধা, ২. রসবোধ, ধাঁধা, ছড়া বা বাণ্যধারা বুঝতে না পারা, ৩. কবিতা বা গল্প পড়ে মনে রাখতে না পারা, ৪. সারসংক্ষেপ করতে না পারা, ৫. অক্ষর করতে না পারা, ৬. সময়ানুবর্তিতার অভাব

চিকিৎসা কী? ডিসলেঞ্জিয়ার কোনো নির্দিষ্ট বা নিশ্চিত চিকিৎসা নেই। যত তাড়াতাড়ি এর উপসর্গগুলো চিহ্নিত করা যাবে, ততটাই জরুরি ভিত্তিতে কোনো বিশেষজ্ঞ মনোবিদের পরামর্শ নিতে হবে। ডিসলেঞ্জিয়ায় আক্রান্ত কোনো শিশুর পড়া ও লেখার ক্ষমতা বৃদ্ধি করা যায় সঠিক শিক্ষাদানের কোর্সল এবং নির্দেশ অনুসরণ করার মাধ্যমে। এই ধরনের শিশুদের সেই সব কাজ করায় উৎসাহ প্রদান করা উচিত, যা করতে তারা পারদর্শী। এ ছাড়া অনেকে বিকল্প শিক্ষাব্যবস্থার কথা বলে থাকেন। তার মানে এই নয় যে এদের জন্য আলাদা স্কুল করতে হবে। শিক্ষক ও মাঝি এবং প্রয়োজনে বিশেষজ্ঞদের পরামর্শ নিয়ে শিশুকে বিকল্প উপায়ে শিখতে সাহায্য করা উচিত। যেমন শিশুকে ক্লাসের পড়া অডিও রেকর্ড করে শোনানো। ত্রিমাত্রিক অক্ষর ছুঁয়ে ও স্পর্শ করিয়ে অক্ষর চেনানো সম্ভব অথবা ছবি দেখিয়ে নতুন শব্দ শোখানো যায়। এ ছাড়া আইইপি বা ইনডিভিজুয়ালাইজড এডুকেশন প্ল্যান ও একটি বিশেষ পরিকল্পনামাফিক ছোট ছোট লক্ষ্য তৈরি করে পড়তে উৎসাহ দেওয়া।



সবাসাচী শর্মা প্রাবন্ধিক

করেছিল। শস্যচুক্তির কারণে অর্থনৈতিকভাবে লাভবান হয়েছিল তুরস্ক। পুতিন কিংবা এরদোয়ান তাঁদের সম্পর্কে রাশিয়া ও তুরস্কের জনগণের মধ্যে নিজেদের অবস্থান স্পষ্ট করতে কতটা কাজে লাগাচ্ছেন, সেটা খুব বড় বিবেচনার বিষয় নয়। কিন্তু দুই দেশের মধ্যে অবধারিতভাবে অর্থনৈতিক সম্পর্কের উন্নতি হতেই থাকবে। বিশেষ জ্বালানির অনাতম বড় উৎপাদক রাশিয়ার ইউরোপে হারানো বাজারের বিকল্প হিসেবে তুরস্ককে প্রয়োজন। আর মস্কোর সঙ্গে সম্পর্ক আরও ঘনিষ্ঠ করার মাধ্যমে তুরস্ক অর্থনৈতিক সংকট থেকে বেরিয়ে আসার পথ খুঁজছে। পুতিনের জন্যও একটি স্বার্থ রয়েছে। তাঁর জন্য তুরস্কের সঙ্গে দরকাষাকিরি ভালো একটা উপায় হলো জ্বালানি। এরদোয়ানের সঙ্গে বৈঠকের পর পুতিন বলেন, 'তুরস্কে যদি প্রাকৃতিক গ্যাসের একটি হাব গড়ে তোলা যায়, তাহলে সেটা আঞ্চলিক স্থিতিশীলতা ও ভারসাম্য প্রতিষ্ঠা করবে।' শস্যের প্রতি এরদোয়ানের আকৃষ্ট হওয়ার কারণ যেমন নগদ অর্থ, জ্বালানির ওপর পুতিনের আকৃষ্ট হওয়ার কারণও তেমন অর্থ। ইউক্রেন যুদ্ধের আগে ইউরোপের বাজারে রাশিয়ার গ্যাস প্রবেশ করত জার্মানি হয়ে। বর্তমানে রাশিয়া থেকে জার্মানি পর্যন্ত নর্ড স্ট্রিম পাইপলাইনটি বন্ধ হয়ে গেছে। খুব শিগগির সেটা খুলবে, এখন কোনো নিশ্চয়তা নেই। এ কারণেই জ্বালানি রপ্তানির জন্য মস্কোর নতুন অংশীদার দরকার। পুতিনের অগ্রাধিকারে জ্বালানি আর সেটা থেকে নিশ্চিতভাবেই লাভবান হবে তুরস্ক। দেশটির অর্থনীতি চরম প্রতিকূলতার মধ্যে রয়েছে। গত মাসে মূল্যস্ফীতি ছিল ১৮ দশমিক ৯ শতাংশ। গত বছরের ডিসেম্বরের পর যেটি ছিল সর্বোচ্চ। একপক্ষের মরিয়া হয়ে দ্রুততম সময়ের মধ্যে এ পরিস্থিতি থেকে বেরিয়ে আসার পথ খুঁজছে তুরস্ক। তুরস্কে রাশিয়ার জ্বালানির হাব গড়ে তোলা সময়সাপেক্ষ। কিন্তু শস্যচুক্তি করা গেলে তার ফলটা খুব দ্রুত পাওয়া যাবে। এই বিরোধ কীভাবে কমিয়ে আনা যাবে, সেটাই এখন পুতিন ও এরদোয়ানের সবচেয়ে বড় দরকাষাকিরি করার ক্ষেত্র। পুতিন বলেছেন, শস্যচুক্তি তিনি ততক্ষণ পর্যন্ত নবায়ন করবেন না, যতক্ষণ পর্যন্ত বিশ্ব তাঁর দাবি মেনে না নেয়। পুতিনের দাবি হচ্ছে, তাঁদের কৃষিপণ্য রপ্তানির ওপর যে নিষেধাজ্ঞা আরোপ করা হয়েছে, সেটা যেন প্রত্যাহার করা হয়, রাশিয়ার কৃষি ব্যাংককে আন্তর্জাতিক সেনদেনে ব্যবস্থা সুইফটের সঙ্গে যুক্ত করা হবে। মস্কোর দাবির কোনো ভিত্তি নেই বলে জানিয়ে দিয়েছে পশ্চিমা বিশ্ব। পশ্চিমাদের এই একপুঁজি পুতিনকে খোলার সুযোগ করে দিচ্ছে। এরদোয়ানের সঙ্গে বৈঠকের পর পুতিন দাবি করেছেন, পশ্চিমাদের কাছে তিনি 'প্রতারিত' হয়েছেন। পুতিনের এই বক্তব্য থেকে স্পষ্ট যে শস্যচুক্তির মতো মানবিক কাজের বিনিময়ে নিষেধাজ্ঞা প্রত্যাহারের ব্যাপারটি বাস্তবে কোনো দিনই সম্ভবপর নয়। এই বছর এ পর্যন্ত সপ্তমবারের মতো দাবি করলেন, পশ্চিমাদের কাছে প্রতারিত হয়েছেন তিনি।

জানা অজানা

সংখ্যালঘু আয়গে বাংলাদেশীদের কোনো স্থান দেওয়া হয়নি

ধানবাদের গোবিন্দপুর গ্রামের দুর্গা মন্দির থেকে ১০ ই সেপ্টেম্বর, রবিবার, ২০২৩ সন্ধ্যায় ঝাড়খণ্ড বাংলাদেশী উন্নয়ন সমিতি এক বিশাল মশাল মিছিল আয়োজন হয়, উদ্দেশ্য বাংলা রাজ্যে বাংলা ভাষীদের ন্যায্য অধিকার অবিলম্বে পূর্ণ হোক। মিছিলে আবাল-বৃদ্ধ-বনিতা বৃহৎ সংখ্যায় অংশগ্রহণ করেন। মিছিলে নেতৃত্ব দিয়েছেন ব্যাডখণ্ড বাংলাদেশী উন্নয়ন সমিতির রাজ্য চেয়ারম্যান শ্রী বেণু ঠাকুর, রাজ্য কার্যকারী সভাপতি শ্রীমতি রিনা মন্ডল, রাজ্য পরামর্শ মন্ডলের সদস্য শ্রীমতি রেখা মন্ডল এবং সহ ভাষা যোদ্ধারা। ব্যাডখণ্ড সরকারের পক্ষ থেকে

রাজ্যের সংখ্যালঘু আয়গ গঠন হয়েছে কিন্তু অদ্ভুত ভাবে সংখ্যালঘু আয়গে বাংলাদেশীদের কোনো স্থান দেওয়া হয়নি। রাজ্যে স্থাপনের পড়ে সংখ্যালঘু আয়গের প্রথম সভাপতি শ্রী নির্মল চ্যাটার্জি হয়েছিলেন কিন্তু এবার সূচি থেকে নাম মুছে দেওয়া হলো। ব্যাডখণ্ড বাংলাদেশী উন্নয়ন সমিতির পক্ষ থেকে মাননীয় মুখ্যমন্ত্রী মহাশয়কে অব্যাহতি ঘটনার প্রতিবাদ এবং অবিলম্বে সংখ্যালঘু আয়গে রাজ্যের বাংলাদেশীদের একজন ভাইস চেয়ারম্যান এবং একজন কার্যকারী সমিতির সদস্য নিযুক্ত করার দাবি জানাচ্ছি।





# বিরোধী পক্ষের সদন ত্যাগের পরিকল্পনা জেনে নতুন বিধানসভা ভবনের প্রথম দিনের গরিমা রক্ষার স্বার্থে সভা স্থগিত প্রস্তাবের আলোচনায় রাজি সরকার

১৫ মিনিট সদন স্থগিত করে বিএসপি বৈঠকের মাধ্যমে আলোচনার জন্য সমন্বয়ীমা জগ কতার উদ্যোগ অধ্যক্ষ বিশুজিং দৈমারি

**সব্যসাচী শর্মা**  
**গুয়াহাটি :** পূর্ব নির্ধারিত ঘোষণা অনুযায়ী সোমবার সকাল থেকে শুরু হয়েছে অসম বিধানসভার অধিবেশন। যেটা আগামী ১৫ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত অব্যাহত থাকবে। বিধানসভা অধিবেশনের প্রথম দিন তিনটি বিষয়ে নিয়ে সভা স্থগিত প্রস্তাব উত্থাপন করেছিল বিরোধী পক্ষ। বিরোধী পক্ষের সদন ত্যাগের পরিকল্পনা জেনে নতুন বিধানসভা ভবনের প্রথম দিনের গরিমা রক্ষার স্বার্থে সভা স্থগিত প্রস্তাবের আলোচনায় রাজি হয়ে যায় সরকার। এমনকি অধ্যক্ষ বিশুজিং দৈমারি ১৫ মিনিটের জন্য সদন স্থগিত করে বিএসপি বৈঠকের মাধ্যমে আলোচনার জন্য সমন্বয়ীমা ভাগ করে দিয়েছেন।

অসম বিধানসভা অধিবেশনের প্রথম দিন সকালেই নবনির্মিত বিধানসভা ভবনের সম্মুখে একটি বিশাল আকারের মহাত্মা গান্ধীর প্রতিমূর্তি উন্মোচন করেন মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। তাছাড়া অধিবেশনের পর এমএলএ হোস্টেলের চত্বরে ১০ জন বিধায়কের জন্য নতুন ভবনের উদ্বোধন করেন তিনি। এই দুই অনুষ্ঠানে অধ্যক্ষ বিশুজিং দৈমারি সহ অন্যান্য মন্ত্রী এবং শাসকবিরোধী উভয় পক্ষের বিধায়কদের অধিকাংশ উপস্থিত ছিলেন। তবে সর্বাধিক তাৎপর্যপূর্ণ বিষয়ে বিধায়ক অখিল গগৈ এদিন হাতে হারিকেন এবং হাত পাখা নিয়ে বিধানসভায় উপস্থিত হয়েছিলেন। মূলত রাজ্য অব্যাহত থাকা ব্যাপক বিদ্যুৎ সংকটের প্রতিবাদ জানিয়ে প্রতীক হিসাবে হাতে হারিকেন এবং হাত পাখা নিয়ে এসেছিলেন তিনি।

এদিনের অধিবেশনের শেষের দিকে বেশ কয়েকটি গুরুত্বপূর্ণ বিল উত্থাপন করা হয়েছে। বিশেষ করে সরকারের পক্ষ থেকে অসম পঞ্চায়েত রাজ ব্যবস্থার সংশোধনী আইন বিষয়ক বিল উত্থাপন করা হয়। একই সঙ্গে শিলাচরের গুরুত্বপূর্ণ মহাবিদ্যালয়কে বিশুবিদ্যালয়ে উন্নতীকরণের পাশাপাশি রাজ্যের বেশ কয়েকটি মহাবিদ্যালয়কে বিশুবিদ্যালয়ে উন্নতীকরণের ক্ষেত্রে বিল উত্থাপন করা হয়েছে। একই সঙ্গে মন্ত্রী পরিমল শুক্লবৈদ্য অসম মোটর ডেভিকেল ট্যাক্সেশন আমেভমেন্ট অর্ডিন্যান্স

## নিজের জীবনের প্রতি হুমকি থাকার দোহাই দিয়ে অসম পুলিশ প্রত্যাহার করা পিএসও ফিরিয়ে দেওয়ার জন্য কাতর অনুরোধ বিধায়ক শেরমান আলী

**পিএসওকে মিসইউজ না করার শর্ত দিয়ে বিধায়ককে সুরক্ষা ব্যবস্থা ফিরিয়ে দেওয়ার নির্দেশ দিয়েছেন তিনি।**

**সব্যসাচী শর্মা**  
**গুয়াহাটি :** প্রত্যেক অসম বিধানসভা অধিবেশনে এমন কিছু পরিস্থিতি সৃষ্টি হয় যেটাতে প্রতিজন বিধায়ক মন্ত্রীদের মধ্যে হাসির রোল উঠা পরিলক্ষিত হয়। বিধানসভা অধিবেশনের প্রথম দিনই এই ধরনের পরিস্থিতির সৃষ্টি হয়েছে। এর কারণ কংগ্রেস থেকে বহিষ্কৃত বিধায়ক শেরমান আলী এবং তাকে পিএসও ফিরিয়ে দেওয়ার জন্য তার কাতর আহ্বান। নিজের জীবনের প্রতি হুমকি থাকার দোহাই দিয়ে অসম পুলিশ প্রত্যাহার করা পিএসও ফিরিয়ে দেওয়ার জন্য কাতর অনুরোধ জানান তিনি। এর জবাবে মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা বলেন জেলা পুলিশ সুপারের প্রতিবেদনের উপর ভিত্তি করে বিধায়কের পিএসও প্রত্যাহার করা হয়েছিল। তবে অবশেষে

## হাইকোর্টের নির্দেশের পরেও দুই বছর সম্পূর্ণ হওয়া বন্দীদের ডিটেনশন ক্যাম্প আটকে রেখেছে সরকার অভিযোগ বিধায়ক শেরমান আলীর

**এই বিষয়ে সুপ্রিম কোর্টের নির্দেশ অনুযায়ী ব্যবস্থা নেওয়া হবে বলে মন্তব্য মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা**  
**সব্যসাচী শর্মা**  
**গুয়াহাটি :** অসম বিধানসভা অধিবেশন এর প্রথম দিন হাইকোর্টের নির্দেশের দোহাই দিয়ে ডিটেনশন ক্যাম্প দুই বছরের উপরে বন্দী হয়ে থাকা ব্যক্তিদের রেহাই দেওয়ার দাবীতে সরব হয়ে উঠেন কংগ্রেস থেকে বহিষ্কৃত বিধায়ক শেরমান আলী। এর জবাবে মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা বলেন এই বিষয়ে সুপ্রিম কোর্টের নির্দেশ অনুযায়ী ব্যবস্থা নেওয়া হবে। তাছাড়া ডিটেনশন ক্যাম্প থেকে রেহাই পাওয়া ব্যক্তিদের প্রতি সপ্তাহে খানায় হাজির হওয়ার নিয়ম শিথিল করার আহ্বান জানান কংগ্রেস বিধায়ক জাকির হোসেন সিকদার। এক্ষেত্রে জবাব দিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী।



২০২৩ উত্থাপন করেছেন। মন্ত্রী অজন্তা নেওগ, মন্ত্রী রঞ্জিত কুমার দাস, মন্ত্রী বিমল বরা, মন্ত্রী নন্দিতা গার্লসা, মন্ত্রী চন্দ্রপ্রহণ পাটোয়ারী নিজেদের বিভাগের আমেভমেন্ট অর্ডিন্যান্স ২০২৩ উত্থাপন করেন। একই সঙ্গে বিভিন্ন বিভাগের প্রতিবেদন এদিন বিধানসভায় দাখিল করা হয়েছে।

প্রসঙ্গত অসম বিধানসভা অধিবেশনে প্রথম দিন প্রশ্ন উত্তরের পরেই বিরোধীপক্ষ তিনটি বিষয় নিয়ে সভাস্থ স্থগিত প্রস্তাব উত্থাপন করেছে। রাজ্যে ব্যাপক ভাবে অব্যাহত থাকা বিদ্যুৎ সংকট নিয়ে বিস্তারিত আলোচনার জন্য সভা স্থগিত প্রস্তাব উত্থাপন করেছিল কংগ্রেস, এআইইউডিএফ, নির্দলীয় বিধায়ক অখিল গগৈ এবং সিপিআইএম বিধায়ক মনোরঞ্জন তালুকদার। তাছাড়া মঙ্গলদৈ মহাবিদ্যালয় ভারতীয় বজরং দলের অস্ত্র প্রশিক্ষণ নিয়ে সমাজ স্থগিত প্রস্তাব উত্থাপন করেছে এআইইউডিএফ। একইভাবে বহরি সত্রে ভান্ডন নিয়ে সভা স্থগিত প্রস্তাব উত্থাপন করেছিলেন কংগ্রেস থেকে বহিষ্কৃত বিধায়ক শেরমান আলী। বিরোধী পক্ষের এই প্রস্তাব উত্থাপনের পরেই বিষয়টি মানা হবে কি হবে না সে ক্ষেত্রে অধ্যক্ষ বিশুজিং দৈমারি নানা ধরনের মন্তব্য করে এক্ষেত্রে নিজের মতামত দেওয়ার প্রস্তুতি নিচ্ছিলেন। বিরোধীপক্ষের এই প্রস্তাব

স্বাভাবিকভাবেই অস্বীকার করতেন তিনি। তাছাড়া বিরোধীপক্ষ প্রথম থেকেই পরিকল্পনা করেছিল তাদের প্রস্তাব নাকচ হওয়ার পরেই সম্পূর্ণ বিরোধীপক্ষ একত্রবদ্ধভাবে সদন ত্যাগ করবে। এরই মধ্যে মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা বলেন বিধানসভার নেতা হিসেবে তিনি প্রস্তাব দিচ্ছেন যাতে বিরোধী পক্ষের সভা স্থগিত প্রস্তাব মেনে নেওয়া হয়। এক্ষেত্রে বিধানসভার অধ্যক্ষকে অনুরোধ জানিয়ে মুখ্যমন্ত্রী বলেন তিনি জানতে পেরেছেন বিরোধী পক্ষের সভা স্থগিত প্রস্তাব গ্রহণ করা না হলেই তারা সদন ত্যাগ করবে। বিরোধীপক্ষের যাবতীয় পরিকল্পনা আগেই জেনে যান বলে মন্তব্য করেছেন তিনি। মুখ্যমন্ত্রী বলেন শিলং এ থাকার পর সেখান থেকে এই প্রথম স্থায়ী ভবনে এসেছে বিধানসভা। ফলে নবনির্মিত স্থায়ী ভবনে অসম বিধানসভার অধিবেশনের প্রথম দিন যদি বিরোধী পক্ষ এভাবে সদন ত্যাগ করে তাহলে রাজ্য বাসীর কাছে একটি ভুল বার্তা যাবে। এর জন্যই সরকার বিরোধী পক্ষের সভা স্থগিত প্রস্তাব মেনে নিচ্ছে বলে মন্তব্য করেন তিনি। তাছাড়া মুখ্যমন্ত্রী সাময়িকভাবে সদন স্থগিত করে বিএসপি বৈঠক আহ্বান করে এই সভা স্থগিত প্রস্তাবগুলো সংক্রান্তে আলোচনার জন্য সমন্বয়ীমা প্রত্যেককে ভাগিয়ে দেওয়া চূড়ান্ত করার

ক্ষেত্রে পদক্ষেপ নিতে বিধানসভার অধ্যক্ষকে অনুরোধ জানিয়েছেন। সেই হিসাবে অসম বিধানসভার অধ্যক্ষ বিশুজিং দৈমারি সকাল ১০:৫৫ নাগাদ ১৫ মিনিটের জন্য সদন স্থগিত করেন। সদন স্থগিত করে বিএসপি বৈঠক আহ্বান করেছিলেন তিনি। অবশেষে সকাল ১১:২৫ নাগাদ ফের সদনের কার্যসূচি শুরু হয়। অধ্যক্ষ জানান বিদ্যুৎ সংকটের বিষয়ে দুই ঘণ্টা আলোচনা হবে। এর মধ্যে এক ঘণ্টা বিরোধীপক্ষ এবং এক ঘণ্টা শাসক পক্ষের সরকারি জবাবের জন্য নির্ধারিত থাকবে। তাছাড়া বাকি দুটো বিষয়ে শুধুমাত্র একজন বক্তা জবাব তুলে ধরবেন এবং সরকার সৌচার জবাব দেবে। এরপর সরকারের পক্ষ থেকে যাবতীয় বিল উত্থাপন করা হবে বলে উল্লেখ করেন তিনি। এক্ষেত্রে অসম গণ পরিষদের বিধায়ক ফণী ভূষণ চৌধুরী বলেন বিধানসভা পরিচালনা নীতিনিয়ম অনুযায়ী সভা স্থগিত প্রস্তাব উত্থাপন হলে অন্য কোনো কার্যসূচী উত্থাপন হয় না। তাছাড়া এক্ষেত্রে শুধুমাত্র একটি বিষয়কে সভা স্থগিত প্রস্তাব বলে গণ্য করা হবে। এক্ষেত্রে মন্ত্রী পীযুষ হাজারিকা সরকারের মতামত ব্যক্ত করেন। অবশেষে সামান্য হেরফের করে যাবতীয় কার্যসূচী পালন করা হবে বলে ঘোষণা করেন বিধানসভার অধ্যক্ষ বিশুজিং দৈমারি।

## রাজ্যের বিধানসভা কেন্দ্রগুলো রসগোল্লার মতন একই মাপের হওয়া সম্ভব নয় বলে মন্তব্য মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মার

**পুনর্গঠন প্রক্রিয়ার পর বিধানসভা কেন্দ্রের দুইমুখ সংরক্ষিত বিষয় উত্থাপন এআইইউডিএফ বিধায়ক করিমুদ্দিন বড়ভুঁইয়ার**

**গুয়াহাটি (সব্যসাচী শর্মা) :** অসমের লোকসভা এবং বিধানসভা কেন্দ্র গুলোর পুনর্গঠন প্রক্রিয়া সম্পন্ন করা নির্বাচন কমিশনের অযথা সমালোচনা করা উচিত নয় বলে মন্তব্য করেছেন মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। তিনি বলেন বিধানসভা কেন্দ্রগুলোর মাপ কিংবা পরিধি ভিন্ন হতেই পারে। রাজ্যের বিধানসভা কেন্দ্রগুলো রসগোল্লার মতন একই মাপের হওয়া সম্ভব নয় বললাম মন্তব্য করেছেন তিনি। পুনর্গঠন প্রক্রিয়ার পর বিধানসভা কেন্দ্রের দুইমুখ সংরক্ষিত বিষয় উত্থাপন করেছিলেন বিধায়ক করিমুদ্দিন বড়ভুঁইয়া। এরই জবাবে মুখ্যমন্ত্রী পুনর্গঠনের ক্ষেত্রে রসগোল্লার মাপের কথা উল্লেখ করেছেন। সোমবার থেকে শুরু হওয়া অসম বিধানসভা অধিবেশনের প্রথম দিন প্রশ্নোত্তর কালে পুনর্গঠনের পর বিভিন্ন কেন্দ্রের দৈর্ঘ্য ৫০-৬০ কিলোমিটারের বেশি হওয়ার ফলে এক্ষেত্রে যাতায়াতের সুবিধার জন্য প্রয়োজনে ব্যবস্থা করা হয়েছে কিনা সেই বিষয়ে প্রশ্ন উত্থাপন করেন এআইইউডিএফ বিধায়ক করিমুদ্দিন বড়ভুঁইয়া। তিনি বলেন নির্বাচন কমিশন ডিলিমিটেশন করার সময় এক একটি বিধানসভা কেন্দ্রের দৈর্ঘ্য ৭০ কিংবা ৮০ কিংবা ৯০ কিংবা ১০০ কিলোমিটার পর্যন্ত নির্ধারণ করেছে। এমনকি তার নিজের বিধানসভা কেন্দ্র মনিপুর থেকে মিজোরাম সীমান্ত পর্যন্ত ছড়িয়ে রয়েছে। এক্ষেত্রে যাতায়াতের ক্ষেত্রে নানা সমস্যা সৃষ্টি হয়েছে। ফল অতি শীঘ্রই বরাক উপত্যকায় শিলখাট এবং বাঘবর সেতু নির্মাণের দাবি উত্থাপন করেছেন তিনি। এর জবাবে মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা বলেন পুনর্গঠনের আগেও এমন বহু বিধানসভা কেন্দ্র ছিল যেটার দৈর্ঘ্য ১০০ কিলোমিটার উপর হিসাবে নির্ধারিত ছিল। উদাহরণ স্বরূপে তিনি ঝৈলাংসু বিধানসভা কেন্দ্রের কথা উল্লেখ করেন। মুখ্যমন্ত্রী বলেন এই কেন্দ্রের পরিধি মেঘালয় সীমান্ত থেকে জাগীরোদ পর্যন্ত ছিল। তবে পুনর্গঠনের পর এটাকে দুই ভাগে বিভক্ত করা হয়েছে। একইভাবে দিশপুর বিধানসভা কেন্দ্রের পরিধি এত বিশাল ছিল যে এক কোটি টাকা বরাদ্দ করলেও স্থানীয় বিধায়ক অতুল বরার সমস্যা থেকে যেত। এক কোটি টাকার অর্থ হলো একটি হাতির সামনে একটি কলা খাদ্য হিসেবে দেওয়া। তবে পুনর্গঠনের পর এই কেন্দ্রকেও দুই ভাগ করা হয়েছে। ফলে নির্বাচন কমিশনের উপরে মন্তব্য করার আগে প্রত্যেকের অনেক কিছু ভেবে নেওয়া উচিত। তার নিজস্ব জানুকাবাড়ি কেন্দ্রের দৈর্ঘ্য ১০০ কিলোমিটার এর উপর রয়েছে বলে মন্তব্য করেন তিনি। মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা বলেন তিনি এর মধ্যে বরাক উপত্যকা সফর করে এসেছেন। বর্তমান ব্রহ্মপুত্রের উপরে সেতু নির্মাণের ফলে উদারবন্দ এলাকার সমস্যা সমাধান হয়েছে। তাছাড়া সিলখাট সেতু নির্মাণের কথা ইতোমধ্যে ঘোষণা করা হয়েছে। ফলে অযথা নির্বাচন কমিশনকে দোষারোপ করা উচিত নয়। কারণ রেশুুরেটের রসগোল্লার মত মাপের বিধানসভা কেন্দ্র সৃষ্টি করা সম্ভব নয়। তবে লোকনির্মাণ বিভাগ ইতিমধ্যে পুনর্গঠনের পরের সৃষ্টি হওয়া বিধানসভা কেন্দ্র হিসাবে সাব ডিভিশন গড়ার কথা ঘোষণা করেছে। অন্যান্য বিভাগগুলো একইভাবে নবনির্মিত উপজেলা কিংবা মহকুমা হিসেবে নিজেদের পরিধি অতি শীঘ্র নির্ধারণ করবে বলে জানিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা।

## রাজ্যে বিভিন্ন জঙ্গি সংগঠনের সঙ্গে শান্তিচুক্তি স্বাক্ষরিত করে আলোচনা প্রক্রিয়া অব্যাহত রয়েছে বলে মন্তব্য মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মার

**অসমের শান্তি প্রতিষ্ঠার স্বার্থে প্রতিটি চুক্তি রূপায়ন করছে সরকার**

**গুয়াহাটি (সব্যসাচী শর্মা) :** অসম বিধানসভা অধিবেশনের প্রথম দিনই জঙ্গি সমস্যা সমাধান এবং আলোচনা প্রক্রিয়া সংক্রান্ত প্রতিক্রিয়া প্রকাশ করলেন মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। তিনি বলেন রাজ্যে বিভিন্ন জঙ্গি সংগঠনের সঙ্গে শান্তিচুক্তি স্বাক্ষরিত করে আলোচনা প্রক্রিয়া অব্যাহত রয়েছে। তাছাড়া অসমের শান্তি প্রতিষ্ঠার স্বার্থে প্রতিটি চুক্তি রূপায়ন করার ক্ষেত্রে পদক্ষেপ নিচ্ছে সরকার। বিশেষ করে অতি কম দিনের মধ্যে বিটিআর চুক্তির প্রতিটি দফা রূপায়ন করা হবে বলে মতামত ব্যক্ত করেছেন তিনি। প্রসঙ্গত বিজেপি বিধায়ক বিদ্যা সিং ইংলেং অসম বিধানসভা অধিবেশনের প্রথম দিনের প্রথম প্রশ্ন কারি বিদ্রোহী সংগঠনের সঙ্গে শান্তি চুক্তি রূপায়নের ক্ষেত্রে উত্থাপন করেছেন। এক্ষেত্রে অসম সরকার, কেন্দ্রীয় সরকার এবং কারি আংলং বিদ্রোহী সংগঠনের মধ্যে দ্বিপাক্ষিক শান্তি চুক্তি স্বাক্ষরিত হওয়ার বিষয়টি উত্থাপন করেছেন তিনি। এর জবাবে মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা বলেন কারি আংলং চুক্তি স্বাক্ষরিত করার সময় কারি স্বশাসিত পরিষদের আসন সংখ্যা বৃদ্ধি করার কথা সরকার ঘোষণা করেছিল। তবে বহু সিদ্ধান্ত নেওয়ার আগে ভারতের সংবিধানের সংশোধনের প্রয়োজনীয়তা হবে। তবে ২০১৯ সালের ভারতের সংসদের সংবিধান সংশোধন বিলে এই বিষয়টি অন্তর্ভুক্ত করার জন্য ইতিমধ্যে কেন্দ্রীয় সরকার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করেছে। এই বিষয়ে রাজ্য সরকারের সঙ্গেও আলোচনা অব্যাহত রয়েছে। রাজ্য সরকারের তরফে কেন্দ্রকে সন্তুষ্ট করার জন্যো হয়েছে। তাছাড়া ভারতীয় ভাষা অভিহানে সংবিধানের অষ্টম অনুচ্ছেদে সেটার অন্তর্ভুক্তির ক্ষেত্রে অসুবিধা রয়েছে বলে উল্লেখ করেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি জানান ছয় মাসের মধ্যে কারি আংলং এলাকার বাইরে থাকা কারিদের জন্য কারি ওয়েলফেয়ার কাউন্সিল গঠন করা সম্ভব কিনা সে ক্ষেত্রে বিবেচনা করছে সরকার। ইতিমধ্যে বড়ো কাছারি ওয়েলফেয়ার কাউন্সিল গঠন করা হয়েছে। একই আদলে এবার কারি ওয়েলফেয়ার কাউন্সিল গঠন করা হবে। একই বিষয়ে বিধায়ক অখিল গগৈ বলেন ২০১১ এবং ২০২১ সালে কারি আংলং চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়েছে। ২০১০-১২ সালে ডিমা হাসাও চুক্তি স্বাক্ষরিত হওয়ার পাশাপাশি ১৯৯৩, ২০০৩ সালে বড়ো চুক্তি স্বাক্ষর করা হয়েছিল। কিন্তু সেই চুক্তিগুলো সঠিকভাবে রূপায়ণ করা হয়নি বলে অভিযোগ উত্থাপন করেন তিনি। বিশেষ করে যে প্রতিশ্রুতি দেওয়া হয়েছিল সেটা পালন করেনি সরকার। এর ফলে সংগঠনগুলোর মধ্যে ব্যাপক অসন্তুষ্টির সৃষ্টি হয়েছে বলে উল্লেখ করেন বিধায়ক। এর জবাবে মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা জানান গত দুই বছরে বিভিন্ন বিদ্রোহের সংগঠনের সঙ্গে স্বাক্ষরিত চুক্তি দ্রুত রূপায়ণ করা হচ্ছে। বিটিআর চুক্তির বিভিন্ন দফা ৯০ শতাংশ কিংবা ৭০ শতাংশ কিংবা ৮০ শতাংশ ইতিমধ্যে রূপায়ণ করা হয়েছে। বিটিআর গহপুর পর্যন্ত সম্প্রসারণের চিন্তাভাবনা করা হচ্ছে। কারি আঙ্গুলের ছয়টি সংগঠনের সঙ্গে চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়েছে। এর ফলে সেখানে আর্থসামাজিক উন্নয়ন প্রক্রিয়া অব্যাহত রয়েছে। ডিমােসা নতুন চুক্তি স্বাক্ষরিত হয়েছে। তার তাছাড়া এই জেলাটি নতুনভাবে গঠন করা হবে। যাবতীয় চুক্তি রূপায়নের ক্ষেত্রে সরকার ব্যবস্থা নিচ্ছে বলে মন্তব্য করেছেন মুখ্যমন্ত্রী ড০ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা।





১০ হাজারে কোহলির পরই রোহিত



**কোলম্বো : (ওয়েবডেস্ক) :** মাইলফলকটা রোহিত শর্মা ছুঁতে পারতেন পাকিস্তানের বিপক্ষে ম্যাচেই। ২২ রান দূরে থাকতেই অবশ্য থামেন ভারত অধিনায়ক। আজ শ্রীলঙ্কার বিপক্ষে ম্যাচে তিনি পেরিয়েছেন টানা দ্বিতীয় ফিফটি, এ ইনিংসের পথেই ওয়ানডে ক্যারিয়ারে ১০ হাজার রান হয়ে গেছে তাঁর। বিরাট কোহলির পর ইনিংসের হিসাবে দ্বিতীয় দ্রুততম ব্যাটসম্যান হিসেবে এ মাইলফলক ছুঁলেন তিনি। শ্রীলঙ্কার বিপক্ষে এশিয়া কাপে সুপার ফোরের ম্যাচে রোহিত খেলছেন তাঁর ২৪১তম ইনিংস। ১০ হাজার রানের মাইলফলক ছুঁতে কোহলির লেগেছিল ২০৫ ইনিংস। রোহিত টপকে গেছেন এত দিন এ তালিকায় দুইয়ে থাকা কিংবদন্তি শচীন টেণ্ডুলকারকে। ১০ হাজার রানের মাইলফলক ছুঁতে তাঁর লেগেছিল ২৫৯ ইনিংস। এ ম্যাচে কোহলির সঙ্গেও একটা রেকর্ড হয়ে গেছে রোহিতের। ওয়ানডেতে অষ্টম জুটি হিসেবে দুজন মিলে যোগ করেছেন ৫ হাজার রান। তালিকায় সবার ওপরে টেণ্ডুলকার ও সৌরভ গাঙ্গুলীর জুটি, দুজন মিলে যোগ করেছিলেন ৮২২৭ রান। সব মিলিয়ে ১৪তম ক্রিকেটার হিসেবে ওয়ানডে ক্রিকেটে ১০ হাজার রানের মাইলফলক ছুঁলেন রোহিত। তাঁর আগে ভারতের পাঁচজনের আছে এ কীর্তি। কোহলি ও টেণ্ডুলকার ছাড়াও রোহিতের আগে ১০ হাজারের তালিকায় ভারত থেকে আছেন সৌরভ গাঙ্গুলী, রাহুল দ্রাবিড় ও মহেন্দ্র সিং ধোনি।

তৃতীয়বার আইসিসির মাসসেরা হয়ে বাবরের ইতিহাস

**কোলম্বো : (ওয়েবডেস্ক) :** গতকাল এশিয়া কাপের সুপার ফোরে ভারতের কাছে রেকর্ড ব্যবধানে হেরেছে বাবর আজমের পাকিস্তান। এমন হারের এক দিন পরই অবশ্য একটা সুখবর পেলেন পাকিস্তান অধিনায়ক। তৃতীয়বারের মতো আইসিসির মাসসেরা পুরুষ ক্রিকেটার হয়েছেন তিনি। আগস্টে সেরা নারী ক্রিকেটার হয়েছেন আয়ারল্যান্ডের আরলিন কোলি। আগস্ট মাসে সেরা ক্রিকেটার হওয়ার পথে পাকিস্তান অধিনায়ক বাবর টপকে গেছেন ওয়েস্ট ইন্ডিজ তারকা নিকোলাস পুরান ও পাকিস্তানসতীর্থ শাদাব খানকে। প্রথম ক্রিকেটার হিসেবে তিনবার মাসসেরার পুরস্কার জিতলেন বাবর। এর আগে ২০২১ সালের এপ্রিল ও ২০২২ সালের মার্চে সেরা হয়েছিলেন ওয়ানডে ব্যাটসম্যানের এখনকার ১ নম্বর ব্যাটসম্যান। গত মাসের শুরুটা অবশ্য ভালো ছিল না বাবরের। শ্রীলঙ্কার আফগানিস্তানের বিপক্ষে দ্বিপক্ষীয় সিরিজের প্রথম ম্যাচে আউট হন কোনো রান না করেই। তবে সিরিজের পরের দুই ম্যাচে করেন ফিফটি। আগস্টের শেষদিকে নেপালকে এশিয়া কাপে ২৬৮ রানে হারানোর ম্যাচে বাবরের ব্যাট থেকে আসে ১৫১ রান। যেটা ছিল ওয়ানডেতে বাবরের ১৯তম সেঞ্চুরি, সব মিলিয়ে ৬১তম। আগস্টে বাবর মোট রান করেছেন ২৬৪। ৬৬ গড়ের সঙ্গে স্ট্রাইক রেট ছিল ৯২.৩০। গত আগস্টে ওয়ানডেতে চার ম্যাচ খেলা বাবর অন্য দুই সংস্করণে খেলেননি। তবে সেটিই যথেষ্ট হয়েছে সেরার পুরস্কার জিততে। বাবরের সঙ্গে মনোনয়ন পাওয়া অলরাউন্ডার শাদাব সমান ৪ ম্যাচ খেলে উইকেট নিয়েছেন ৮টি, রান করেছেন ৯৪। অন্যদিকে পুরান আগস্টে খেলেছেন শুধু ৫টি টিটোয়েন্টি। ভারতের বিপক্ষে খেলা সিরিজে একটি ফিফটির সঙ্গে দুটি চম্পিয়নস কাপের ইনিংস খেলেছিলেন পুরান। তৃতীয়বার মাসসেরা হয়ে বাবর তাঁর প্রতিক্রিয়া জানিয়েছেন, 'আগস্টের আইসিসির মাসসেরা খেলোয়াড় হওয়ায় বেশ ভালো লাগছে। দলের জন্য গত মাসটি ছিল অসাধারণ, আমিও দলের জন্য কিছু দারুণ পারফরম্যান্স করেছি। দীর্ঘ সময় পর পাকিস্তানে এশিয়া কাপ ফিরেছিল, মুগতান ও লাহোরের ক্রিকেটপাগাল দর্শকদের সামনে খেলতে পারা দারুণ ছিল। আর মুগতানে আমার মানুষদের সামনে দেড় শর বেশি রান করার আনন্দটা দ্বিগুণ হয়েছিল।'

ভারতশ্রীলঙ্কা ম্যাচের ফলাফল যেভাবে বাংলাদেশের জন্য গুরুত্বপূর্ণ

**কোলম্বো :** কোনো টুর্নামেন্টের মাঝ পর্যায়ে এসে নেট রান রেট নিয়ে হিসেবনিকেশ করাটা বাংলাদেশ ক্রিকেট দল এবং দলের সমর্থকদের জন্য নিত্যনৈমিত্তিক ব্যাপার হয়ে দাঁড়িয়েছে। এবারের এশিয়া কাপের চিত্রটিও একেবারেই ব্যতিক্রম নয়। টুর্নামেন্টের শুরু দিকে ম্যাচ হেরে গিয়ে বা বাজে পারফর্ম করে আসার থেকে বের হয়ে যাওয়ার শঙ্কা তৈরি করা, তারপর পরের ম্যাচে জিতে রানরেটে এগিয়ে থাকার চেষ্টা করা বা গ্রুপের অন্য দলগুলোর ম্যাচের ফলাফলের দিকে তাকিয়ে থাকার মত পরিস্থিতিতে একাধিকবার পড়তে হয়েছে বাংলাদেশ দলকে। সবশেষ ২০২১ সালের টি টোয়েন্টি বিশ্বকাপেই স্কটল্যান্ডের কাছে হেরে গিয়ে সুপার টুয়েন্টি পর্বে কোয়ালিফাই করতে রীতিমত ঘাম বারাতে হয়েছে বাংলাদেশ দলকে। এবারের এশিয়া কাপেও গ্রুপ পর্বে শ্রীলঙ্কার কাছে হেরে যাওয়ার পর অনিশ্চয়তা তৈরি হয় সুপার ফোরে ওঠা নিয়ে। পরের ম্যাচে আফগানিস্তানের বিপক্ষে বড় জয় পাওয়ার অবশ্য আফগানিস্তান আর শ্রীলঙ্কার মধ্যকার শেষ ম্যাচের দিকে কার্যত তাকিয়ে থাকতে হয়নি। তবে সুপার ফোরে আবার শ্রীলঙ্কা ও পাকিস্তানের কাছে হেরে গিয়ে এখন আবার শ্রীলঙ্কার দুই ম্যাচের ফলাফল আর ভারতকে বড় ব্যবধানে হারানোর সমীকরণের হিসেবনিকেশ শুরু করতে হচ্ছে বাংলাদেশ দল ও দলের সমর্থকদের। কারণ কাগজে কলমে শ্রীলঙ্কা নিজেদের শেষ দুই ম্যাচ - ১২ই সেপ্টেম্বর ভারতের বিপক্ষে আর বৃহস্পতিবার ১৪ই সেপ্টেম্বর পাকিস্তানের বিপক্ষে - জয় পেলে ভারতকে বড় ব্যবধানে হারিয়ে বাংলাদেশের ফাইনালে কোয়ালিফাই করার ক্ষীণ সম্ভাবনা এখনো টিকে থাকে। সমীকরণ কী বলছে? শুক্রবার ১৫ই সেপ্টেম্বর ভারতের বিপক্ষে ম্যাচ শুধুই নিয়ম রক্ষার ম্যাচে পরিণত হবে যদি শ্রীলঙ্কা তাদের পরের দুই ম্যাচ না জেতে। ১২ই সেপ্টেম্বরের ভারতশ্রীলঙ্কা ম্যাচে ভারত জিতলেই তারা ফাইনালের জন্য কোয়ালিফাই করবে। তখন ১৪ই সেপ্টেম্বরের পাকিস্তানশ্রীলঙ্কা ম্যাচের বিজয়ী ভারতের সাথে ফাইনালে কোয়ালিফাই করবে। আবার ১২ই সেপ্টেম্বর ভারত হারলেও যদি শ্রীলঙ্কা পাকিস্তানম্যাচে পাকিস্তান জিতে যায়, সেক্ষেত্রেও বাংলাদেশের ফাইনালে যাওয়ার কোনো সুযোগ থাকবে না। কারণ তখন শ্রীলঙ্কা আর পাকিস্তান ৪ পয়েন্ট নিয়ে বাংলাদেশের চেয়ে এগিয়ে যাবে আর শেষ ম্যাচে বাংলাদেশ জিতলেও কোনো লাভ হবে না। কাজেই বাংলাদেশ ভারত ম্যাচে সমীকরণের খেলা তখনই গুরুত্বপূর্ণ হয়ে উঠবে যদি শ্রীলঙ্কা সুপার ফোরে অপরাজিত থাকে। সেক্ষেত্রে শ্রীলঙ্কার পয়েন্ট হবে ৬ এবং ভারত ও



পাকিস্তানের পয়েন্ট দাঁড়াবে ২'এ। সুপার ফোরের শেষ ম্যাচে তখন বাংলাদেশ ভারতকে হারালে তিন দলেরই পয়েন্ট দাঁড়াবে দুইয়ে। তখন নেট রান রেটের হিসেবে নির্ধারিত হবে কোন দল ফাইনালে উঠবে। তিন দলের মধ্যে এই মুহুর্তে নেট রানরেটে সবচেয়ে এগিয়ে আছে ভারত, তাদের নেট রানরেট ৪.৫৬। তারপরেই অবস্থান বাংলাদেশের, -০.৭৪৯। আর ভারতের সাথে বড় ব্যবধানে হেরে নেট রানরেটে সবচেয়ে পিছিয়ে রয়েছে পাকিস্তান। তাদের নেট রানরেট -১.৮৯২। সমীকরণের স্বার্থে যদি ধরেও নেয়া হয় ভারত ও পাকিস্তানের বিপক্ষে সুপার ফোরে তাদের শেষ দুই ম্যাচে জয় পেয়েছে শ্রীলঙ্কা। এরকম পরিস্থিতিতে শ্রীলঙ্কা ৬ পয়েন্ট নিয়ে আর কোনো হিসেব ছাড়াই ফাইনালে উঠে যাবে। তাদের নেট রানরেটে কোনো ভূমিকা থাকবে না অন্য দলগুলোর সমীকরণে। পাকিস্তানও কার্যত তখন ছিটকে যাবে ফাইনালের হিসেব থেকে। কারণ শ্রীলঙ্কার সাথে হারলে তাদের নেট রানরেট বাড়ার কোনো সুযোগ নেই। ভারতের সাথে বড় ব্যবধানে হেরে এখন তাদের নেট রান রেট বাংলাদেশ, ভারত ও পাকিস্তান তিন দলের মধ্যে সবচেয়ে কম, -১.৮৯। তখন বাংলাদেশ ও ভারতের মধ্যকার শেষ ম্যাচে বড় ব্যবধানে ভারতকে হারাতে হবে বাংলাদেশকে। কারণ ভারতের নেট রানরেট ৪.৫৬ আর বাংলাদেশের নেট রানরেট -০.৭৪৯। এই পরিস্থিতিতে বাংলাদেশ দল স্বাভাবিকভাবেই চাইবে ভারত যেন শ্রীলঙ্কার সাথেও বড় ব্যবধানে হারে। কারণ শ্রীলঙ্কার সাথে হারলে ব্যবধান যত বড় হবে, ভারতের নেট রানরেটও তত কমবে আর ভারতকে শেষ ম্যাচে

হারানোর ক্ষেত্রে বাংলাদেশের প্রয়োজনীয় ব্যবধানও তত কমতে থাকবে। আপাতত হিসেবের সুবিধার্থে যদি ধরে নেয়া যায় ভারতের বিপক্ষে শ্রীলঙ্কা খুবই সামান্য ব্যবধানে জয় পেয়েছে। সেক্ষেত্রে ভারতের নেট রানরেট খুব একটা কমবে না। এমন পরিস্থিতিতে বাংলাদেশ ভারত ম্যাচের হিসেবনিকেশ কী হবে? শেষ ম্যাচে ভারত আগে ব্যাট করলে নিশ্চিতভাবে চাইবে বড় স্কোর দাঁড় করিয়ে বাংলাদেশের ব্যাটসম্যানদের ওপর চাপ তৈরি করতো। আগে ব্যাট করে ভারত যদি ৩৫০ রান করে, তাহলে বাংলাদেশকে ১২'এর উপর রানরেটে ব্যাট করে ভারতের রান তাড়া করে হবে। অর্থাৎ নেট রানরেটে এগিয়ে থেকে ম্যাচ জিততে তখন ভারতের ৩৫০ রানে বাংলাদেশকে তাড়া করতে হবে ২৮ ওভার দূর বনে। একইভাবে ভারত যদি ৩০০ রান করে, তাহলে বাংলাদেশকে সেই রান তাড়া করতে হবে ২৬ ওভার ৩ বলে। আর ভারতের রান যদি হয় ২৫০, তাহলে বাংলাদেশকে সেই রান তাড়া করতে হবে ২৪ ওভার ১ বলে। এই হিসেবে, আগে ব্যাট করা ভারতকে বাংলাদেশ যত কম হারিয়ে দেয়।



Compra Ahora  
www.indiyafashion.com

indiy fashion  
La India es la moda del mundo.

Nuevas colecciones  
• Ropa India y Accesorios • Vestido Superior  
• Faldas, Partalon Cubieratade cousion, Zapatos,  
Lámpara • Bolso/Cartera Y otros Accesorios  
.....y muchos más

Akki Media y Ropa India spa  
IMPORTADORA

IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS  
SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 201  
Fono :- 932930142, WhatsApp : +91 9958050095  
https://www.facebook.com/INDIYAFASHION

IMPORTACION DIRECTA DE INDIA  
ELIJA SU ESTILO

RASIKA  
Clothing Line



# সম্পর্কের নতুন অধ্যায় শুরু করতে যাচ্ছে ফ্রান্স ও বাংলাদেশ : ভোজসভায় ইমানুয়েল ম্যাক্রোঁ

# টুকরো খবর

**ঢাকা (ওয়েবডেস্ক):** ফ্রান্সের প্রেসিডেন্ট ইমানুয়েল ম্যাক্রোঁ জলবায়ু পরিবর্তনের প্রভাব মোকাবেলায় বাংলাদেশকে সহায়তা করার জন্য তার দেশের অটল প্রতিশ্রুতি পুনর্ব্যক্ত করেছেন। রবিবার রাতে, বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা তার সম্মানে এক ভোজসভার আয়োজন করে। সেখানে ম্যাক্রোঁ এ কথা বলেন। তিনি বলেন, ফ্রান্স ও বাংলাদেশ সম্পর্কের একটি নতুন অধ্যায় শুরু করতে যাচ্ছে।

ইমানুয়েল ম্যাক্রোঁ জলবায়ু সংক্রান্ত মোকাবেলায় বাংলাদেশের নেতৃত্বের প্রশংসা করেন এবং জোর দিয়ে বলেন, বাংলাদেশের মানুষ, ফ্রান্সের জনগণের পূর্ণ সমর্থনের ওপর নির্ভর করতে পারে। তিনি বলেন, আমি এই ইস্যুতে আপনার (শেখ হাসিনার) নেতৃত্বের প্রশংসা করতে চাই। আমাদের সম্পূর্ণ সমর্থন রয়েছে প্রিন্সিপাল গ্যাস নির্গমনের জন্য প্রধানত দায়ী দেশগুলোকে বোঝানো এবং এ বিষয়ে আপনাকে সাহায্য করার ব্যাপারে আপনি ফ্রান্সের ওপর নির্ভর করতে পারেন। ফ্রান্স আবার আপনার পাশে থাকবে।

কাউকে ধমক দেয়া বা অস্থিতিশীল পরিস্থিতির সৃষ্টি হয় এমন বিষয় এড়িয়ে যাওয়ার প্রস্তাব করেন প্রেসিডেন্ট ম্যাক্রোঁ। তিনি বলেন, নতুন সাম্রাজ্যবাদের মুখোমুখি একটি অঞ্চলে, আমরা তৃতীয় উপায় প্রস্তাব করতে চাই। আমাদের অংশীদারদের ধমক দেয়ার বা অস্থিতিশীল পরিস্থিতির সৃষ্টি হয়, তাদের ওপর এমন কোনো ফ্রিম চাপানো আমাদের উদ্দেশ্য নয়।

তার সফরের ঐতিহাসিক তাৎপর্য তুলে ধরেন ম্যাক্রোঁ। বলেন, ফ্রান্সের মিতেরার সফরের তিন দশকেরও বেশি সময় পর, আমরা আমাদের দীর্ঘস্থায়ী সম্পর্কের একটি নতুন অধ্যায় শুরু করছি। ফ্রান্সকে সম্মান করার জন্য এবং আপনার আমন্ত্রণে, পুরো ফরাসি প্রতিনিধিস



টিমকে সম্মান জানানোর জন্য, আপনাকে অনেক ধন্যবাদ।

ভোজসভায় বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বলেন, বাংলাদেশ ও ফ্রান্স কৌশলগত সম্পদ ও উন্নত প্রযুক্তি খাতে সহযোগিতার নতুন ক্ষেত্র উন্মোচন করছে। তিনি বলেন, ফ্রান্স স্বাধীনতার পর থেকে আমাদের বিশুদ্ধ উন্নয়ন সহযোগী। আমরা দায়িত্বশীল ব্যবসায়িক আচরণের ওপর মনোযোগ দিয়ে একটি শক্তিশালী বাণিজ্য অংশীদারিত্ব গড়ে তুলেছি। আমরা কৌশলগত সম্পদ এবং উন্নত প্রযুক্তি খাতে সহযোগিতার নতুন ক্ষেত্র উন্মুক্ত করছি।

শেখ হাসিনা উল্লেখ করেন, আমি আত্মবিশ্বাসী যে দ্বিপাক্ষীয় সম্পর্ক, ইন্দো-প্যাসিফিক এবং এর বাইরেও সকলের জন্য ভাগাভাগি সমৃদ্ধির জন্য কৌশলগত অবস্থায় যেতে পারে। আমাদের অংশীদারিত্ব যুদ্ধ, জলবায়ু পরিবর্তন এবং জীবনযাত্রার ব্যয়ের একাধিক সংক্রান্ত মোকাবেলায় একটি অর্থবহ শক্তি হতে পারে আমাদের বিশ্ব যেসব সংকটের মুখোমুখি হচ্ছে। ফ্রান্সের প্রেসিডেন্টকে শুভেচ্ছা জানিয়ে শেখ হাসিনা বলেন, বাংলাদেশের জনগণ এখানে আপনাকে এবং আপনার প্রতিনিধিদলকে স্বাগত জানাতে আমার সঙ্গে যোগ দিয়েছে।

## অডিটর উদ্যোগ, মিড ডে মিলে পড়ুয়াদের পাতে ইলিশ

**ফলতা (সুদেবা মন্ডল) :** ডিম ও মাংস এখন অতীত পড়ুয়াদের পাতে এখন ইলিশ। পড়ুয়ারা যাতে সঠিক পুষ্টি পায় তার জন্য সরকারের তরফ থেকে চালু করা হয়েছে মিড ডে মিল। এই প্রকল্পের মধ্য দিয়ে পড়ুয়াদের প্রতিদিন পুষ্টির খাবার দেওয়া হয়। পুষ্টির সেই খাবারের তালিকায় থাকে মাছ, ডিম, মাংস, সোয়াবিন ইত্যাদি। তবে কোন কোন সময় কপাল খারাপ থাকার কারণে মিড ডে মিলের খাবারে পাওয়া যায় সাপ, ব্যাঙ, টিকটিকি, জোক ইত্যাদি। এসব নিয়ে পড়ুয়া এবং তাদের অভিভাবকদের মধ্যে কম অভিযোগ নেই। কখনো কখনো আবার নিম্নমানের খাবারের অভিযোগ তুলতে দেখা যায় পড়ুয়া থেকে অভিভাবকদের। তবে এসবকে অতীত করে এবার পড়ুয়াদের মিড ডে মিলের পাতে পড়ছে রুপোলি ফসল ইলিশ। মিড ডে মিলে পড়ুয়াদের পাতে ইলিশ দেওয়ার বিষয়টি অনেকের কাছেই অবিশ্বাস্য হলেও এমনই উদ্যোগ নিয়েছে দক্ষিণ ২৪ পারাগোনার ফলতা অর্থাৎ প্রাইমারি স্কুলে। আর এই নিয়ে এখন রাজ্যজুড়ে চরম চর্চা। কেননা মিড ডে মিলের খাবার মানেই আমরা ভাত, ডাল, সবজি, সোয়াবিন ইত্যাদি বুকে থাকে। কখনো কখনো কপাল ভালো হলে পাওয়া যায় চিকেন। তবে এসবের মধ্যেই এখন ইলিশ পাতে পড়ায় খুশি পড়ুয়া থেকে অভিভাবকরা। অভিভাবক ও স্কুল সূত্রে জানা গিয়েছে, এমন অভিনব উদ্যোগ গ্রহণ করা সম্ভব হয় মূলত স্কুলের প্রধান শিক্ষকের দৌলতো। স্কুলের প্রধান শিক্ষক প্রতিদিন পড়ুয়াদের একই রকম খাবার দিতে পছন্দ করেননা। সেই কারণেই তিনি খাবারের মেনুতে হামেশাই পরিবর্তন আনেন এবং পড়ুয়াদের পাতে সুস্বাদু খাবার তুলে দেওয়ার চেষ্টা চালান। এখন যেহেতু ইলিশের মরশুম তাই ইলিশকেই বেছে নিয়েছেন তিনি। এ বিষয়ে প্রধান শিক্ষক তিলক নন্দর জানান, প্রতিনিয়ত মিড ডে মিলের খাবারের পরিবর্তন করা হয় স্কুলে। খাবারের মেনুতে পরিবর্তন এনে কখনো ফ্রাইড রাইস, চিলি চিকেন, কখনো আবার বিরিয়ানির মতো খাবারও হয়। আর এবার এককদম এগিয়ে পড়ুয়াদের পাতে ইলিশের ব্যবস্থা হল। তবে যেদিন এমন আয়োজন করা হয় সেই দিন আয়োজনে দু'রকম ব্যবস্থা থাকে। স্কুলের একেবারে ক্ষুদ্রে পড়ুয়াদের বাগদা চিংড়ি আর বড়দের জন্য ইলিশ। ইলিশ মাছে বেশি কাটা থাকে আর সেই কাটা যাতে খুদ্রে পড়ুয়াদের গলায় আটকে না যায় তার জন্য তাদের চিংড়ি দেওয়া হয়।

## ডোমজুড খুনের তদন্তে পুকুরে ডুবুরি নামিয়ে মিললো খুনে ব্যবহৃত আগ্নেয়াস্ত্র

**ডোমজুড :** খুনের তদন্তে নেমে পুকুরে ডুবুরি নামিয়ে তল্লাশি চালিয়ে মিললো খুনে ব্যবহৃত আগ্নেয়াস্ত্র। কলকাতা পুলিশের বিপর্যয় মোকাবিলা দলের ডুবুরি নামিয়ে ডোমজুডের কাটলিয়ার 'পাস পুকুর' থেকে উদ্ধার হয় আগ্নেয়াস্ত্রটি। এর আগে বুধবার উদ্ধার হয়েছিল মৃত মহিলার মোবাইল ফোনটি। এদিন পুকুরে ডুবুরি নামিয়ে সকাল থেকেই চলছিল খুনে ব্যবহৃত আগ্নেয়াস্ত্রটির খোঁজ। অবশেষে কাটলিয়ার 'পাস পুকুর' থেকে আগ্নেয়াস্ত্রটি উদ্ধার করে তা পুলিশের হাতে তুলে দেওয়া হয়। ডোমজুডে তরুণী খুনের ঘটনায় অভিযুক্ত মৃতার স্বামী চন্দন মাজিকে সঙ্গে নিয়ে বুধবার সকাল থেকে চলে তল্লাশি। মাকড়সের কাটলিয়ার পুকুরে জাল ফেলে প্রথমে আগ্নেয়াস্ত্র উদ্ধারের চেষ্টা চালায় পুলিশ। একইসাথে খোঁজ চলে তরুণীর মোবাইলের। খুনের পর আগ্নেয়াস্ত্রটি পুকুরে ফেলা হয় বলে জানিয়েছিল ধৃত চন্দন মাজি। পরপর দু'দিনে মোবাইল ফোন এবং আগ্নেয়াস্ত্র দুটিই উদ্ধার করা সম্ভব হয়েছে। পুরনো বিবাদ এবং ব্যক্তিগত আক্রমণ থেকেই অনুশ্রীকে খুন করেছিল স্বামী চন্দন। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, তদন্তকারীদের জেরায় চন্দন এমনটাই জানিয়েছে। তবে এই খুনের পিছনে আর অন্য কেউ আছে কিনা তা খতিয়ে দেখছেন ডোমজুড থানার আধিকারিকরা।

## বৃত্তিকে উপেক্ষা করে শ্বালিকার পুরুষ ও মহিলারা বৃষ্টির জলে ডিজে ঝকাকায়

**বিদ্যুৎ পরিষেবার দাবিতে বিক্ষোভে সামিল হলেন**

**মালদা :** বৃত্তিকে উপেক্ষা করে এলাকার পুরুষ ও মহিলারা বৃষ্টির জলে ডিজে একাকায় বিদ্যুৎ পরিষেবার দাবিতে বিক্ষোভে সামিল হলেন। ঘনঘন লোডশেডিং তার উপরে তিন দিন ধরে বিদ্যুৎ বিচ্ছিন্ন গোট। গ্রাম। শনিবার দুপুরে ঘটনাস্থলে বিদ্যুৎ দপ্তরের কর্মীরা এলে তাদের ঘিরে বিক্ষোভ দেখান গ্রামবাসীরা। দিনভর বিদ্যুৎ দপ্তরের একটি গাড়ি এবং কর্মীদের আটকে রাখে গ্রামবাসীরা বলে অভিযোগ। পুরাতন মালদার সাহাপুর অঞ্চলের নিত্যানন্দপুর এলাকার ঘটনা। জানা যায় পুরাতন মালদা রকের নিত্যানন্দপুর, নাগেশ্বরপুর এবং সাহাপুর এলাকায় তিন দিন ধরে বিদ্যুৎ নেই। ফলে প্রচণ্ড গরমে সমস্যায় পড়েছেন গ্রামবাসী। তার সঙ্গে প্রচণ্ড এই গরমে গোট। গ্রাম জুড়ে পানীয় জলের সংকট দেখা দিয়েছে। প্রতিবাদে গ্রামবাসীরা একত্রিত হয়ে বিদ্যুৎ দপ্তরের কর্মীদের ঘিরে বিক্ষোভ দেখান। ঘটনাস্থলে পুলিশ আসলে পুলিশকে ঘিরেও বিক্ষোভ দেখান গ্রামবাসীরা।

## বিদ্যুৎ বিভাগে জেরাবার চাঁচলবাসী। শুধু চাঁচল নয় পার্শ্ববর্তী গ্রামগুলিও একই সমস্যায় জর্জরিত

**মালদা :** বিদ্যুৎ বিভাগে জেরাবার চাঁচলবাসী। শুধু চাঁচল নয় পার্শ্ববর্তী গ্রামগুলিও একই সমস্যায় জর্জরিত। বিদ্যুৎ বন্টন সংস্থার তরফে আগাম সতর্কীকরণ না করেই টানা দুই ঘণ্টা বিদ্যুৎ বিভাগ করে রাখে চাঁচল ফিডার সহ বিভিন্ন এলাকার ফিডারে। ক্ষুব্ধ হয়ে শুক্রবার রাত ১১ টা নাগাদ বিদ্যুৎ অফিস ঘেরাও করে বিক্ষোভ দেখালো এলাকাবাসী। মালদহের চাঁচল বিদ্যুৎ দপ্তরের ঘটনাদপ্তরের কর্মীদের না পাওয়ায় আরোও জোড়ালো হয় বিক্ষোভ। টানা এক ঘণ্টা ধরে চলতে বিক্ষোভ অভিযোগ। টানা এক গণ্ডা ধরে রাত হলেই চাঁচল ও পার্শ্ববর্তী এলাকায় লোডশেডিং দেখা দেয়। যার জেরে সমস্যা পসে সাধারণ মানুষকে। কয়েকদিন বৃষ্টি না হওয়ায় গরম বেড়েছে। তার উপর গৌদের ওপর বিষফোড়া ঘা লোডশেডিং। ভ্যাপসা গরমে নাজেহাল হতে হচ্ছে শিশু থেকে বৃদ্ধ সকলকেই। শুক্রবার লোডশেডিং হতেই ক্ষুব্ধ হয়ে বিদ্যুৎ দফতর ঘেরাও করে এলাকার মানুষ। পরে দুই ঘণ্টা বাদে তা স্বাভাবিক হয়। তবে এই ঘটনায় সংশ্লিষ্ট দপ্তরের কোনো আধিকারিক বা কর্মী মুখ খুলতে চায়নি।

## গাজোল ব্লকের আলিাল অঞ্চলের দুর্গাপুর গ্রামে গত ১০ বছর ধরে রাস্তা বেহাল অবস্থার কারণে গ্রামবাসীদের মধ্যে খুব হড়িৎ

**মালদা :** গাজোল ব্লকের আলিাল অঞ্চলের দুর্গাপুর গ্রামে গত ১০ বছর ধরে রাস্তা বেহাল অবস্থার কারণে গ্রামবাসীদের মধ্যে খুব হড়িৎ হয়েছে। এই বিহার রাস্তার কারণে সমস্যায় পড়েছে, সংশ্লিষ্ট এলাকার বিভিন্ন স্কুলের ছাত্রছাত্রীরা। দুর্গাপুর গ্রামের বাসিন্দা অসীম সরকার, সৌদ বিশ্বাসদের অভিযোগ, গত দশ বছর ধরে ১০ কিলোমিটার রাস্তা বেহাল দুর্দশ অবস্থায় ভুক্তভোগী পড়ুয়া থেকে গ্রামবাসীরা। তাদের বেহাল রাস্তার অভিযোগ নিয়ে এলাকার বিধায়ক এবং পঞ্চায়েত, প্রশাসনকে জানাওয়েও কোনো লাভ হয় নি। তাই এবারে কোন নির্বাচন আসলে আগে রাস্তা পরে ভোট এই স্লোগান দিয়ে সোচ্চার হয়েছেন দুর্গাপুর গ্রামের বাসিন্দারা। যদিও এই এলাকার রাস্তা সংস্কারের উদ্যোগ নেওয়ার কথা জানিয়েছে সংশ্লিষ্ট পঞ্চায়েত কর্তৃপক্ষ।

# যুক্তরাষ্ট্র ও ভিয়েতনামের সম্পর্ক উল্লেখ্যনকে স্বাগত জানালেন দুই দেশের নেতা



**ভিয়েতনাম :** যুক্তরাষ্ট্র ও ভিয়েতনামের নেতারা সোমবার পারস্পরিক সম্পর্ক উন্নত করার জন্য একটি চুক্তিকে স্বাগত জানিয়েছেন। পাশাপাশি উদ্ভাবন ও বিনিয়োগে বাড়ানোর সম্ভাবনার কথা বলেছেন

হ্যানয়তে ভিয়েতনামী প্রেসিডেন্ট ভো ভন থুওং-এর সঙ্গে সাক্ষাৎ করে যুক্তরাষ্ট্রের প্রেসিডেন্ট জো বাইডেন দুই

দেশের জনগণের কাছে সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ যে চ্যালেঞ্জগুলি রয়েছে সে বিষয়ে সহযোগিতাকে আরও গভীর করার বিষয়ে কথা বলেছেন। সেই সঙ্গে বলেন, আমরা যে অবধি ও যত দ্রুত এসেছি তা অসাধারণ।

থুওং এই চুক্তিকে একটি গুরুত্বপূর্ণ উপলক্ষ্য বলে অভিহিত করেছেন। তিনি আরও বলেন যে, এটি এক নতুন

অধ্যায়ের সূচনা করেছে।

বাইডেন আগেই প্রাইম মিনিস্টার ফাম মিন চিনের সঙ্গে সাক্ষাৎ করেছিলেন। দু'জন অংশগ্রহণও করেছিলেন এক বাণিজ্যিক সম্মেলনে। সেখানে বাইডেন ক্লাউড কম্পিউটিং, সেমিকন্ডাক্টর ও কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তা নিয়ে ভিয়েতনামের সঙ্গে যৌথতাকে আরও গভীর করার বিষয়ে আলোচনা করেন।

তিনি একে যুক্তরাষ্ট্র-ভিয়েতনাম সম্পর্কের একটি নতুন পর্যায় বলে উল্লেখ করেছেন এবং বলেছেন যে, দুই দেশের অংশীদারিত্ব অব্যাহত রাখতে হবে।

বাইডেন বলেন, আমার আজকের বার্তাটি বেশ সহজ। আর তা হল, আসুন এটি বজায় রাখি।

এই বৈঠকে উপস্থিতদের মধ্যে ছিলেন যুক্তরাষ্ট্র ও ভিয়েতনামের সেমিকন্ডাক্টর, প্রযুক্তি ও বিমান সংস্থাগুলির শীর্ষ কার্যনির্বাহী কর্মকর্তারা।

হোয়াইট হাউজ বয়িং ও ভিয়েতনাম এয়ারওয়েজের মধ্যে ৭৮০ কোটি ডলার চুক্তির ঘোষণাও করেছে। বলা হয়েছে, এর ফলে যুক্তরাষ্ট্রে ৩০ হাজার চাকরিতে সুবিধা হবে।

যুক্তরাষ্ট্র ও ভিয়েতনাম তাদের সম্পর্ককে বিস্তৃত কৌশলগত অংশীদারিত্ব উন্নীত করার একদিন পরেই হয় সোমবারের এই আলোচনা। এই পদক্ষেপকে হোয়াইট হাউজ অভূতপূর্ব ও গুরুত্বপূর্ণ বলে অভিহিত করেছে। এতে যুক্তরাষ্ট্রের প্রধান প্রতিপক্ষ চীনের স্তরে উঠে আসবে ওয়াশিংটন। কেননা, চীনেরও ভিয়েতনামের সঙ্গে উচ্চস্তরের কূটনৈতিক সম্পর্ক রয়েছে।



## CAMBIA TU ESTILO DE VIDA

CON NUEVA TENDENCIA

**ELIJA SU ESTILO**  
Nueva colección  
**RASIKA**  
Clothing Line  
Made in India



**IMPORTACIÓN DIRECTA DE INDIA**



Envolver Las Faldas



Blusas, Top y Camisa



Vestidos, Completo, Corto y Superior



Falda y Pantalones

**COMPRA AHORA** [www.indiyfashion.com](http://www.indiyfashion.com)






**NUEVAS COLECCIONES**

- Ropa India y Accesorios
- Vestido, Vestido Superior
- Faldas, Partalon
- Cubieratade couision, Zapatos, Lámpara
- Bolso/Cartera Y otros Accesorios

.....y muchos más

**IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS**  
SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 201  
Fono :- 932930142, WhatsApp :- +91 9958050095  
<https://www.facebook.com/INDIYFASHION/>

**Akki Media y Ropa India spa**  
IMPORTADORA

## সুৰহ কী সুনহরী শुरुआत



**अब नये तेवर में**  
राष्ट्रीय खबर अब बांग्ला में भी



**জাতীয় খবর**



